DELEGACIÓN TLAHUAC
RESULTADOS DE LA EVALUACION INTERNA DEL PROGRAMA SOCIAL A CARGO DE LA DIRECCION GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL  EN  TLÁHUAC,  PUBLICADO EN LA GACETA OFICIAL DEL DISTRITO FEDERAL  1279 TOMO III DE FECHA 31 DE ENERO DE 2012. 
“PROGRAMA DE OTORGAMIENTO DE AYUDAS ECONÓMICAS Y/O EN ESPECIE POR ÚNICA OCASIÓN PARA LA REALIZACIÓN DE EVENTOS CULTURALES”.

Dependencia o entidad responsable del programa
Órgano político administrativo, delegación de Tláhuac.

Unidad administrativa responsable de la operación del programa:

Dirección General de Desarrollo Social.
Unidad ejecutora del gasto:

J.U.D de Proyectos Museográficos para el programa de cultura

Diagnostico:
Cultura

Tláhuac es una delegación en la que existen siete pueblos originarios (San Andrés Mixquic, San Juan Ixtayopan, San Pedro Tláhuac, San Francisco Tlaltenco, Santa Catarina Yecahuizotl, San Nicolás Tetelco y Santiago Zapotitlán) que se encuentran en transición de un esquema rural a uno urbano ya que se ubican entre Iztapalapa completamente urbana y milpa alta totalmente rural.

Esta delegación de Tláhuac y sus pueblos originarios juegan un papel fundamental en la ecología y sustentabilidad de la ciudad por la contribución que hacen para la recarga del acuífero del que se extrae alrededor del 70% del agua que consume el distrito federal, gracias al suelo de conservación que todavía posee y por contener parte de la sierra de Santa Catarina, así como por su zona de producción agropecuaria. 

Las unidades de producción rural en esta delegación alcanzan la cifra de 5,280, es decir, de las poco más de 20,000 que existen en el d. f. de tal manera que en el sector primario de la economía se tiene una participación mayor por parte de esta delegación que con los otros sectores económicos. En esta demarcación se encuentran 127 unidades de producción de riego, de las 135 que hay en la ciudad.
Es importante señalar que los siete pueblos originarios existentes defienden sus ciclos festivos comunitarios, lo que expresa de manera importante su propia autonomía, por lo que organizan espectaculares danzas y procesiones estallando con gran luminosidad en los juegos pirotécnicos y organizan bailes populares masivos.

Estos ciclos festivos, expresan de manera clara una de las manifestaciones de la cultura propia de cada uno de los pueblos originarios de Tláhuac. Pueblos que existen desde tiempos inmemoriales, y que en años recientes han sido objeto de estudios de casi todas las instituciones académicas de educación superior, dando lugar a diversos estudios sobre la importancia de dichas festividades.

Como muestra de ello, por ejemplo, la Dra. Ma. Teresa Romero Tovar, investigadora de la universidad autónoma de la Ciudad de México, ha escrito:

“cada pueblo encontramos la vigencia de celebraciones religiosas que forman parte de un conjunto festivo anual que se ha ido adaptando a las nuevas condiciones urbanas y modernas de sus actores. Entre estos procesos de adaptación se encuentra el ajuste del calendario festivo para las celebraciones más importantes, es decir, la inauguración de la fiesta que cae entre semana se recorre hacia el fin de semana para facilitar la presencia y participación de la comunidad que se encuentra inserta en la dinámica económica de la ciudad. En sentido opuesto a lo anterior, podemos observar también una serie de adaptaciones de la dinámica citadina para hacer posible la realización de las celebraciones; por ejemplo, se siguen tronando cohetes durante las celebraciones pese a la prohibición oficial, se obstruyen importantes vías de circulación vial al utilizar los espacios donde tradicionalmente se han efectuado los rituales religiosos y que forman parte de una geografía sagrada oculta hoy en el asfalto citadino”
.

“los pueblos que mantienen su actividad festiva manifiestan la vigencia de una identidad comunitaria, a la cual fortalecen a través de las labores requeridas para las celebraciones. Las tareas comunitarias funcionan como detonadores del sentido de pertenencia y, por consiguiente, de identidad común”
.

Otro importante investigador de la unan, el Dr. Andrés Medina, ha realizado una investigación de varios años en los pueblos originarios de Tláhuac, y ha demostrado que este ciclo de festividades data desde la época prehispánica, incorporando por supuesto elementos de la colonia, y que al mantenerse vigentes en la actualidad, le dan un profundo significado histórico a dichas festividades.

A continuación reproducimos en extenso parte de la descripción que hace el Dr. Medina de las festividades que se celebran en los pueblos originarios de Tláhuac.

“la fiesta patronal, con danzas, música, feria y espectaculares demostraciones de juegos pirotécnicos, se organizan alternativamente para competir, siendo el clímax de esta rivalidad los grandes castillos, quemados por la noche”.

“en estas fiestas encontramos como característica fundamental el carácter doméstico y multitudinario de su celebración; son fiestas en las que todo el pueblo se moviliza para realizar el culto correspondiente que marca simbólicamente el paisaje, las casas, los templos, los panteones, pero sobre todo los altares domésticos, creándose y reactivando numerosas redes de intercambio en las que el consumo de alimentos festivos y bebidas alcohólicas tiene un lugar importante. Los sacerdotes no tienen más remedio que acompañar las celebraciones, dándoles un lugar en el ritual católico, pero su sede principal es otra, el hogar, bajo el control de las familias, en la que los viejos símbolos mesoamericanos y medievales europeos son revitalizados en un tiempo cíclico que tiene como uno de sus referentes fundamentales las concepciones dualistas de una cosmovisión de antiguas raíces”.
 

“el carnaval tiene una creciente importancia en los pueblos de Tláhuac, con la característica de realizarse en diferentes fechas en cada comunidad, y en ninguna en los días marcados por el calendario católico: los tres días que anteceden a la cuaresma. en Santa Catarina y en san pedro el carnaval se organiza el domingo de resurrección, en cada pueblo hacen su recorrido dos comparsas, cada una por su lado, que culminan en la plaza central ya por la noche, cuando se queman figuras de cartón representando a políticos del momento, entre otros”.

“el pueblo en el que se hace la celebración más larga y populosa es en San Francisco Tlaltenco, en el que por cinco fines de semana de la cuaresma salen a las calles de la comunidad las diferentes comparsas que se organizan de acuerdo con un calendario preestablecido. en el primer fin de semana sale la comparsa del barrio fuerte, asumiendo las dos modalidades de participación: el sábado vestidos con un particular traje charro (semejante al más conocido nacionalmente en cuanto al corte de las prendas: pantalón ajustado, chaquetín, sombrero de ala ancha, botines, pistola al cinto; pero diferente en los diseños realizados con hilos de oro y plata); el domingo, se desfila con disfraces muy diversos, entre los que ocupan un lugar destacado los gorilas que encabezan la comparsa y las cuadrillas de travestidos. aunque el grueso son disfraces inspirados en las películas del tipo espacial, como la guerra de las galaxias, en programas de televisión, nacionales y estadunidenses, y en los juegos electrónicos marciales con personajes creados por la industria japonesa”.

“el segundo fin de semana salen cuatro comparsas en la modalidad de disfrazados: la sociedad Benito Juárez, el club juvenil, los chupamaros y los guadalupanos. Las rutas de recorrido por el pueblo que cada una sigue son diferentes, tratando de evitar el encontrarse. El tercer fin de semana salen las dos comparsas más antiguas, la sociedad y el club juvenil, vestidos con los elegantes trajes de charros y acompañados de damas también con graciosos atuendos. El cuarto fin de semana salen dos comparsas, en marcado contraste, pues por una parte los chupamaros reúnen al mayor contingente de todo el carnaval, unas cinco mil personas, disfrazados, con numerosas cuadrillas de travestidos, con muchos carros alegóricos, tres bandas de música. Por la otra, sale la comparsa de los guadalupanos, relativamente pequeña, de no más de mil personas, con los elegantes trajes de charro y damas, además del carro alegórico de princesas y la reina elegida para esta ocasión. El quinto fin de semana corresponde a la comparsa más reciente y más pobre, la del barrio zacatenco. Comenzó hace ocho años y sale solamente en la modalidad de disfrazados”.

A continuación se presenta calendario festivo del año, el cual se realiza en los pueblos originarios de Tláhuac.

Calendario de festividades en Tláhuac

	Día (S)
	Mes
	Festividad
	Coordinación
	Lugar

	365
	Enero-Diciembre
	Fiestas Patronales De Pueblos Barrios Y Colonias
	San Pedro Tlahuac

Santiago Zapotitlán

San Nicolás Tetelco

San Francisco Tlaltenco

Santa Catarina Yecahuizotl

San Juan Ixtayopan Y San Andrés Mixquic
	Atrios De Las Iglesias Y Plazas


Pese al crecimiento urbanizador que han experimentado los pueblos originarios de Tláhuac, éstos han logrado mantener su unidad en torno al sistema de fiestas que no son otra cosa que la renovación de antiguos pactos de identidad y cohesión social. Así, existen formas de organización muy diversas como lo son las mayordomías, comisionados, comparsas, comités, patronatos, asambleas comunitarias, y ligas deportivas, entre otros, cuyo propósito común es la reproducción cultural del pueblo para garantizar la integridad territorial y la conservación de su patrimonio cultural intangible.


Estas fiestas y ciclos de festividades forman parte de lo que en la actualidad se ha dado en llamar el patrimonio cultural intangible o inmaterial de los pueblos originarios.

El patrimonio cultural no sólo es lo que esté comprendido por obras o monumentos artísticos o históricos, sino que también está conformado por las distintas manifestaciones culturales de los pueblos.

Por ello, es necesario que la delegación Tláhuac instrumente este programa para contribuir, mediante el otorgamiento de una serie de ayudas económicas a diversas representaciones tradicionales (mayordomías, patronatos o comisiones) de los pueblos originarios, al mantenimiento y preservación de este patrimonio cultural intangible de sus pueblos originarios.

Marco jurídico.
Con el presente programa cultura en Tláhuac, particularmente  con el otorgamiento directo de ayudas a diversas representaciones tradicionales de los pueblos originarios de tláhuac para la realización de festividades, se da cumplimiento a las siguientes normas e instrumentos legales:
Constitución política de los estados unidos mexicanos.

Art. 2.-….

A. esta constitución reconoce y garantiza el derecho de los pueblos y las comunidades indígenas a la libre determinación y, en consecuencia, a la autonomía para:

I. decidir sus formas internas de convivencia y organización social, económica, política y cultural.

…

IV. preservar y enriquecer sus lenguas, conocimientos y todos los elementos que constituyan su cultura e identidad.

B. la federación, los estados y los municipios, para promover la igualdad de oportunidades de los indígenas y eliminar cualquier práctica discriminatoria, establecerán las instituciones y determinarán las políticas necesarias para garantizar la vigencia de los derechos de los indígenas y el desarrollo integral de sus pueblos y comunidades, las cuales deberán ser diseñadas y operadas conjuntamente con ellos.

Para abatir las carencias y rezagos que afectan a los pueblos y comunidades indígenas, dichas autoridades, tienen la obligación de:

I. impulsar el desarrollo regional de las zonas indígenas con el propósito de fortalecer las economías locales y mejorar las condiciones de vida de sus pueblos, mediante acciones coordinadas entre los tres órdenes de gobierno, con la participación de las comunidades. Las autoridades municipales determinarán equitativamente las asignaciones presupuestales que las comunidades administrarán directamente para fines específicos.

Para garantizar el cumplimiento de las obligaciones señaladas en este apartado, la cámara de diputados del congreso de la unión, las legislaturas de las entidades federativas y los ayuntamientos, en el ámbito de sus respectivas competencias, establecerán las partidas específicas destinadas al cumplimiento de estas obligaciones en los presupuestos de egresos que aprueben, así como las formas y procedimientos para que las comunidades participen en el ejercicio y vigilancia de las mismas.

Declaración de las naciones unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas

Art. 4.- los pueblos indígenas, en ejercicio de su derecho de libre determinación, tienen derecho a la autonomía o al autogobierno en las cuestiones relacionadas con sus asuntos internos y locales, así como a disponer de los medios para financiar sus funciones autónomas.

Art. 11.- los pueblos indígenas tienen derecho a practicar y revitalizar sus tradiciones y costumbres culturales. ello incluye el derecho a mantener, proteger y desarrollar las manifestaciones pasadas, presentes y futuras de sus culturas, como lugares arqueológicos e históricos, utensilios, diseños, ceremonias, tecnologías, artes visuales e interpretativas y literaturas.
Art. 12.- los pueblos indígenas tienen derecho a manifestar, practicar, desarrollar y enseñar sus tradiciones, costumbres y ceremonias espirituales y religiosas.

Ley de Desarrollo Social para el Distrito Federal.
Artículo 38.- en los subsidios y beneficios de tipo material y económico que se otorguen, con objeto de los programas sociales específicos implementados por el gobierno del distrito federal y las delegaciones, deberán llevar impreso la siguiente leyenda:

“este programa es de carácter público, no es patrocinado ni promovido por partido político alguno y sus recursos provienen de los impuestos que pagan todos los contribuyentes. Está prohibido el uso de este programa con fines políticos, electorales, de lucro y otros distintos a los establecidos. Quien haga uso indebido de los recursos de este programa en el distrito federal, será sancionado de acuerdo con la ley aplicable y ante la autoridad competente”.

Ley de fomento cultural del distrito federal.

Art. 5.- para el cumplimento de la presente ley, las autoridades culturales tienen la obligación de desarrollar y observar los objetivos siguientes:

i.- diseñar y normar las políticas, programas y acciones de investigación, difusión, promoción y preservación de la cultura, así como impulsar, desarrollar, coordinar y ejecutar todo tipo de actividades culturales; 

XIV.- valorar, preservar y difundir el patrimonio cultural tangible e intangible del distrito federal.

XXI. preservar, promover, desarrollar y difundir las tradiciones, costumbres, festividades y certámenes populares, por ser de interés público.
Congruencia.

Con el programa cultura de la delegación Tláhuac se contribuye a lograr los objetivos y líneas de política del programa general de desarrollo del distrito federal 2007-2012, particularmente en lo referente a  fortalecer la identidad de los habitantes de los pueblos originarios, acrecentar el sentido de pertenencia a los pueblos originarios y a preservar y difundir el patrimonio cultural de dichos pueblos.

Por lo anterior, se mantiene congruencia con los siguientes objetivos y líneas de política del pgddf 2007-2012:

Eje 5.- intenso movimiento cultural

Objetivos

· fortalecer, mediante la cultura y el arte, la identidad de los habitantes de la ciudad de méxico, acrecentar el sentido de pertenencia y reforzar los valores de convivencia y participación social.

· promover aquellas expresiones generadas en el seno de la sociedad que reflejen las costumbres y modos de vida forjados en su devenir histórico.

Líneas de política

· en coordinación con los diversos actores sociales que intervienen en las tareas culturales, se impulsarán y pondrán en marcha programas de investigación, formación, capacitación, promoción, preservación, creación y divulgación del arte y la cultura.

· se fomentará la difusión del patrimonio de la ciudad y se generarán puntos de referencia de difusión cultural en la ciudad.

con el programa cultura de la delegación Tláhuac se contribuye a lograr los objetivos, líneas programáticas y metas del Programa de Desarrollo Social del Distrito Federal 2007-2012, particularmente en lo referente a avanzar en el abatimiento de la inequidad, desigualdad y exclusión social, conservando la identidad tlahuaquense a través del fortalecimiento de festejos tradicionales (fiestas patronales, de barrios y colonias, carnavales música y danzas tradicionales) y el acceso a la cultura mediante eventos, talleres y exposiciones en museos, jardines, plazas públicas y centros culturales. Por lo anterior, se mantiene congruencia con los siguientes objetivos, líneas programáticas y metas del PDSDF 2007-2012:

Objetivos para los próximos veinte años

· reconocimiento de los derechos indígenas en el ámbito urbano y construcción de una ética de convivencia social intercultural;

Objetivos generales del diagnóstico del programa

La acción de gobierno en materia de desarrollo social tiene como eje principal la equidad con la finalidad de abatir la desigualdad y de lograr un desarrollo social pleno.  Para ello es fundamental rebasar la tradicional planeación y ejecución sectorial, para pasar a una transversal, intersectorial e integral de largo plazo, de forma que todas las acciones y programas de gobierno se rijan por el principio de la equidad.  Además, esta estrategia permitirá responder a los retos de la metropolización. 

Existen datos que evidencian los problemas y rezagos de esta delegación como tal la pobreza de esta es de suma preocupación ya que los datos del consejo de evaluación del Desarrollo Social, sobremuestran que dicha pobreza se encuentra en el estrato de pobreza más alta del Distrito Federal, junto con las delegaciones Milpa Alta, Xochimilco e Iztapalapa.

Las delegaciones que presentan un nivel considerable de pobreza alta (Milpa Alta, Xochimilco, Tláhuac e Iztapalapa), presentaban porcentajes altos en todos los estratos de pobreza, en comparación con su participación en el total de la población en el DF. 

RESPECTO A LA SISTEMATIZACIÓN DEL DIAGNOSTICO 

           APARTADO 1.- HALLAZGOS 

El universo poblacional que representan nuestros grupos de atención es amplio extenso y se encuentra en crecimiento, las asignaciones presupuestarias son limitadas y presentan dilaciones financieras, sin embargo el esquema de trabajo organizado, sistematizado y cronográfico, nos permite realizar un uso eficiente de recursos:

 La fortaleza de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran      enfocadas en las siguientes vertientes:

· Existe un amplio campo para la aplicación de programas sociales y acciones institucionales. 

· Se cuenta con servidores públicos comprometidos con la labor social.

· Existe entre el personal encargado de operar los programas las acciones institucionales un fuerte sentimiento de compromiso, lealtad y participación lo cual facilita las relaciones entre beneficiarios y servidores públicos.

· Existe personal capacitado para la aplicación y entrega de recursos, así como para la operación de programas y acciones institucionales.

· Se cuenta con un diagnostico social debidamente enfocado y localizado.

·  La información permite realizar estudios específicos sobre la población objetiva.

· Existe una aplicación de recursos óptima.

Las oportunidades de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

      La oportunidad de interactuar con la sociedad y conocer su opinión.

· La oportunidad de fomentar en los beneficiarios la conciencia social, política y de participación ciudadana para con su persona y entorno.

· La oportunidad de conocer el pulso real de la sociedad rezagada socialmente mediante las relaciones de atención y diagnostico que se establecen con los servidores públicos responsables de la aplicación de las acciones institucionales.

· Incidir en el vínculo familiar mediante las acciones tendientes a salud mental y física de los grupos sociales.

· Mejorar el índice de desarrollo Humano de la población vulnerable.

· Reinsertar a la población vulnerable a la sociedad.

Las debilidades de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

· Crecimiento de los sectores de la población atendida.

· Disminución de las asignaciones presupuestales.

· Reducción de las metas físicas por elevación de los costos unitarios.

· Falta de infraestructura social para la operación de los programas y acciones institucionales.

· No existen tiempos necesarios para generar las estrategias que de fondo erradiquen el problema.

Las amenazas de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

· Externalidades financieras.

· Déficit de cobertura.

· Desarticulación entre el ciclo financiero y la línea programática.

APARTADO 2.- VALORACIÓN DE  LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN 

Los sistemas de información que actualmente nutren los acervos se encuentran debidamente sistematizados, custodiados y resguardados por la normatividad aplicables, su digitalización contiene dos versiones, la versión pública y la versión que concierne al artículo 58 del Reglamento de la Ley de Desarrollo Social, adicionalmente existe información confidencial en cuanto a la descomposición familiar, el ingreso, su aplicación, características de la vivienda, opiniones con trabajadores sociales, evaluaciones sociales, así como un diagnóstico social.

Esto convierte a la información recolectada y compilada lo cual es una fuente oportuna y regular que nos permite crear un número limitado pero significativo de indicadores para la aplicación de acciones institucionales que en todo momento nos dan el fiel reflejo de la realidad social de los beneficiarios de manera cualitativa por lo que se encuentran ubicados dentro de un tiempo y lugar determinado, es decir su corte es transversal, posibilitándonos medir de manera cualitativa y cuantitativa las estrategias aplicadas por grupo de atención de acuerdo a la acción institucional de la cual son sujetos de atención por lo que a nuestra consideración los sistemas de información son buenos más no suficientes, ya que el componente tecnológico aún no se encuentra presente en la recopilación de todos los procesos por los cuales se reserva y custodia la información.

APARTADO 3.- CONCLUSIONES 

En una valoración cualitativa las acciones institucionales que conforma el Programa Delegacional de Asistencia Social son mínimas para atender algunas consecuencias de los principales problemas sociales que enfrenta nuestra demarcación territorial, sin embargo atienden a un grupo poblacional carente y excluido del desarrollo social desde la perspectiva del pleno goce de derechos.

Desde el análisis cuantitativo son marginales los efectos que produce la aplicación de acciones institucionales ofertadas en bienes y servicios para la población rezagada socialmente, por lo que se buscará una mayor provisión de recursos y su óptima aplicación para poder eficientar a un más los bienes y servicios ofertados, adicionalmente se buscaran caminos y canales institucionales para canalizar aquellos grupo poblacionales que recaigan en algún programa del orden Local o Federal sin menos cabo del pleno goce de las garantías y derechos humanos que como sujetos y ciudadanos tienen todos y cada uno de los beneficiarios así como los miembros de la población objetivo no atendidos.

APARTADO 4.- SUGERENCIAS 

Articular de mejor manera el ciclo financiero, con la calendarización de requerimientos, así como el cumplimiento de metas.

· Buscar la articulación entre el proceso de compra y el tiempo de entrega de los bines y servicios ofertados.

· Buscar la capacitación constante y permanente de los servidores públicos de las acciones institucionales.

· Incrementar la infraestructura material para la aplicación de acciones institucionales y programas sociales.

APARTADO 5.- CONOGRAMA

· Al inicio del anteproyecto del Programa Operativo Anual 2013.

· A través de la evaluación de riesgos periódica, que se lleve a cabo en la Dirección General de Desarrollo Social y a través de las sesiones ordinarias y extraordinarias del Consejo Delegacional de Desarrollo Social.


Transitorio

Único.- Publíquese el presente aviso en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

En la Ciudad de México, D.F.  18 de Julio del 2013.

ATENTAMENTE 

DIRECTOR GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL EN TLÁHUAC

LIC. GHANDI CÉSAR GÓNGORA ROMERO
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