DELEGACIÓN TLAHUAC
AVISO POR EL CUAL SE DA A CONOCER EL RESULTADO DE LA EVALUACION INTERNA DEL PROGRAMA SOCIAL A CARGO DE LA DIRECCION GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL  EN  TLÁHUAC,  PUBLICADO EN LA GACETA OFICIAL DEL DISTRITO FEDERAL 1279 TOMO III, DE  FECHA 31 DE ENERO DE 2012.
EVALUACIÓN DEL PROGRAMA DE APOYO ECONÓMICO A PERSONAS CON DISCAPACIDAD PERMANENTE 2012

1.- Dependencia responsable del programa

La Delegación Tláhuac, a través de la Dirección General de Desarrollo Social, la Dirección de Servicios Sociales y Programas Comunitarios, y la Jefatura de Unidad Departamental de Asistencia Social.

Diagnóstico

En la actualidad el reconocimiento del otro y de la diversidad que caracteriza a cada individuo permite implementar acciones específicas que contribuyen a difuminar desigualdades e inequidades que pudieran presentarse debido a ella, así como lograr el goce de derechos en distintos ámbitos de la vida cotidiana; tal es el caso de las personas que presentan alguna discapacidad, pues el no reconocimiento de las mismas provoca diferencias que dificultan una calidad de vida óptima. 

Inicialmente, es preciso definir la ambigua acepción de discapacidad con base en la Organización Mundial de la Salud (OMS) como: “las deficiencias, las limitaciones de la actividad y las restricciones de la participación (…) Por consiguiente, la discapacidad es un fenómeno complejo que refleja una interacción entre las características del organismo humano y las características de la sociedad en la que vive.”, siendo importante mencionar que una persona discapacitada es: “todo ser humano que presenta, temporal o permanentemente, alguna deficiencia parcial o total en sus facultades físicas, intelectuales o sensoriales, que le limitan la capacidad de realizar una o más actividades de la vida diaria, y que puede ser agravada por el entorno económico o social” 

Al respecto, el Gobierno del Distrito Federal implementó el Programa Apoyo Económico a Personas con Discapacidad DIF-DF, el cual consiste en otorgar un apoyo económico de manera mensual, asimismo, el Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia del Distrito Federal ofrece varios trámites y servicios de distinta índole para las personas con alguna discapacidad, sin embargo la cobertura de estos servicios es limitada en comparación con el número total de requirentes.

En la Delegación Tláhuac -de acuerdo con las estadísticas del Censo Nacional De Población INEGI 2010- existen 15 mil 474 personas con algún tipo de discapacidad de 360 mil 265 que representa el total de la población, con lo que se puede determinar que aproximadamente el 4% de la Demarcación padece de algún tipo de discapacidad, y sólo son beneficiadas por el Programa Apoyo Económico a Personas con Discapacidad DIF-DF, 3 mil 949 personas, lo que representa poco más del 25% de la población total discapacitada en dicha Delegación; significando que el 75% de la población discapacitada queda excluida, siendo un problema de salud pública local que debe ser atendido.
	
	Frecuencia Absoluta
	Frecuencia Relativa (%)

	Habitantes en Tláhuac con discapacidad
	15,474
	4%

	Habitantes sin limitación
	344,791
	96%

	Población Total
	360,265
	100%
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	Frecuencia Absoluta
	Frecuencia Relativa (%)

	Habitantes en Tláhuac con discapacidad
	15,474
	75%

	Beneficiados por el  Programa Apoyo Económico A Personas con Discapacidad DIF-DF
	3,949
	25%

	Población Total
	360,265
	100%
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Bajo este contexto, se implemento el programa social de “Apoyo Económico a Personas con discapacidad permanente”, cuyo objetivo es otorgar de manera trimestral un apoyo económico durante el ejercicio 2012, a personas discapacitadas de escasos recursos de esta demarcación, que no se encuentre incorporadas al Programa de Apoyo Económico a Personas con Discapacidad del Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia del Distrito Federal, con lo cual se pretende evitar su aislamiento y abandono, para contribuir a mejorar su calidad de vida, buscando un orden social mas justo bajo la premisa fundamental de la equidad y de apoyo a la población que requiere de mayor atención, como es el caso de quienes presentan alguna discapacidad permanente (sensorial, motriz, mental, múltiple u otras). Apoyando al gasto de las familias que tienen algún miembro con discapacidad. Impulsando y promoviendo una cultura de equidad, respeto y no discriminación a este sector de la población.

Es por tal razón que con un Programa enfocado a este sector de la población, se busca contribuir a garantizar el derecho de las personas con discapacidad para que gocen de una vida digna, a través de apoyos económicos que procuren favorecer a las personas más necesitadas, con la finalidad de atender sus requerimientos económicos básicos basado en la necesidad de fortalecer el bienestar de la comunidad tlahuaquence, otorgándoles servicios a las zonas de alta y muy alta marginación

a. Marco jurídico

El presente Programa sustenta su normatividad en lo siguiente:

· Ley para las Personas con Discapacidad del Distrito Federal y su Reglamento

· Norma Oficial Mexicana para la Atención Integral a Personas con Discapacidad

Asimismo, este Programa cumple con lo establecido en la Ley de Desarrollo Social para el  Distrito Federal y su Reglamento, Ley Orgánica de la Administración Pública del Distrito Federal, así como con los procedimientos y criterios establecidos por la demás legislación señalada.

b. Congruencia

Se mantiene congruencia con los siguientes objetivos y líneas de política del 

PGDDF 2007-2012:
EJE 2.- EQUIDAD
OBJETIVOS

· Transformar la ciudad en un lugar favorable para el crecimiento y desarrollo de todos los niños, niñas y jóvenes, que brinde confort a los adultos mayores y que sea amable con la población con capacidades diferentes.

LÍNEAS DE POLÍTICA EQUIDAD SOCIAL

· Se ampliarán las políticas y programas de atención para las personas con discapacidad para garantizarles el goce de sus derechos sociales y de su derecho a la ciudad.

· Se organizará un amplio esfuerzo interinstitucional para erradicar el trabajo infantil, la violencia contra los niños y niñas; y se extenderán los programas de ayuda a la infancia.

· Mediante la instrumentación del sistema de asistencia social en el Distrito Federal, se aumentará y mejorará la prevención y atención a personas y familias en condiciones de abandono o extrema necesidad.

Con los programas Delegacionales de Asistencia Social se contribuye a lograr los objetivos, líneas programáticas y metas del Programa de Desarrollo Social del Distrito Federal 2007-2012, particularmente en:

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
· Avanzar en el abatimiento y superación de las condiciones de inequidad, desigualdad y exclusión social en el goce de derechos en que se encuentran, entre otros, niñas y niños, jóvenes, mujeres, hombres, personas con discapacidad, personas adultas mayores, personas, familias y comunidades indígenas, personas con diversidad sexual, comunidades étnicas de otros orígenes nacionales.

LÍNEAS PROGRAMÁTICAS Y PRINCIPALES RESULTADOS ESPERADOS
EQUIDAD SOCIAL, DE GÉNERO E IGUALDAD SUSTANTIVA

· Garantizar el goce de derechos integrales para las personas con discapacidad y de su capacidad de uso y disfrute de la ciudad;

· Mejora y ampliación de la infraestructura, servicios y uso del espacio público por parte de las personas adultas mayores;

Por lo anterior, se mantiene congruencia con los siguientes objetivos del PDD 2009-2012:
OBJETIVOS DEL PDD 2009-2012

· elevar el nivel de bienestar de la población tlahuaquense, y en particular, la población en extrema pobreza o marginación y los grupos vulnerables: mujeres, niños y niñas, jóvenes, adultos mayores, niños y jóvenes en situación de calle y personas con capacidades diferentes

c. Pertinencia

La pertinencia del programa, entendida como el grado y la forma en que su diseño contribuye a lograr sus objetivos y metas esta dirigida a la población que solicita ser beneficiada por el mismo, y se encuentra en vulnerabilidad, tanto por padecer de alguna discapacidad, como por su índice de marginación; por lo que, generalmente se ha visto limitado el ejercicio de sus derechos sociales, enfrentándose a otras barreras que lo limitan y los afecta económicamente por lo que los apoyos han contribuido a solventar gastos que favorecen la economía familiar.

d. Cobertura

El Programa aún no logra cubrir a su población objetivo que son las personas con algún tipo de discapacidad permanente que residen en la Delegación Tláhuac. Esto se debe a que el presupuesto destinado no alcanza para tener una cobertura total, por lo que se busca ampliar el presupuesto con el paso de los años y garantizar el apoyo económico de manera universal.

3.- Sistematización de la Evaluación Diagnóstica

a. Diseño

Las estrategias utilizadas en las Reglas de Operación si han sido efectivas para resolver el problema, debido a que se ha tenido buena aceptación de los grupos vulnerables  de esta demarcación.

Existe coherencia con los objetivos, ya que se pretende integrar esta población al núcleo de bienestar social, logrando que se sientan activos, y crezca su autoestima, contribuyendo a garantizar el derecho de las personas con discapacidad para que gocen de una vida digna, a través de apoyos económicos que procuren favorecer a las personas más necesitadas, con la finalidad de atender sus requerimientos económicos básicos para alcanzar la meta de universalidad de los pobladores de esta demarcación

Las estrategias para alcanzar los objetivos son las adecuadas, ya que se ha incrementado la participación e integración en el Circulo de Bienestar que se cuenta en esta Delegación, así como también se ve reflejado en los padrones de Beneficiarios para el programa de apoyo económico.

Se considera que el programa sí tiene bien identificada a su población objetivo, a la fecha ha tenido coherencia entre los objetivos, las estrategias y las metas planteadas. La población que se haya dentro de los núcleos de rezago social que se pretenden atender con el Programa se han visto de manera paulatina con una mayor integración al apoyo ofrecido ello nos permite que nuestros beneficiarios concurran a la prestación de servicios en su beneficio. 

Se ha logrado la participación ciudadana a este programa, por medio de la difusión del programa social en cuanto a requisitos y procedimientos, a través de carteles colocados en puntos estratégicos de la Delegación, asimismo, los beneficiarios tendrán la posibilidad de presentar sus comentarios y observaciones, directamente en la Dirección General de Desarrollo Social.

Como se puede observar,  el Programa se encuentra alineado con los principios, objetivos y metas de la Política de Desarrollo Social establecidos en la Ley de Desarrollo Social y el Programa de Desarrollo Social 2007-2012 señalados en el apartado de Marco Jurídico del Diagnóstico.

b. Operación

En la Unidad de Asistencia Social se conto con un presupuesto de $450,000.00, fueron entregados trimestralmente durante el año la cantidad de $1,125.00 para beneficiar a 100 personas con discapacidad permanente de escasos recursos que se encuentren en situación de alta y muy alta vulnerabilidad social.

Los recursos humanos, técnicos y materiales necesarios para la operación del programa, están a cargo de la Dirección de Servicios sociales y Programas Comunitarios.
El programa se esta llevando acabo tal y como se diseño, dándole beneficio y la atención a las personas que cubran con los requisitos establecidos en las Reglas de Operación
Desde su inicio los Programas son de carácter universal. Cada año se publican padrones de beneficiarios de los diferentes programas en la Gaceta Oficial del Distrito Federal. Se ha identificado que al realizar la entrega a cada beneficiario directamente, se ha incrementado el número de solicitudes y se tiene mayor número de aceptación entre los pobladores de esta demarcación. El medir los resultados alcanzados del Programa cuantitativamente con respecto al año 2011 se ha identificado que existe un alza de beneficiarios y se tiene proyectado que en años posteriores se incrementara el número de apoyos para alcanzar la universalidad del Programa

Las Reglas de Operación cumplen cabalmente con toda la normatividad legal aplicable. El Programa representa significativamente una opción emergente e incluyente, su funcionamiento es sencillo y directo, es decir, durante el trámite de la ayuda, el solicitante tiene acceso e interacción al mismo y al personal que lo ejecuta. 

c. Evaluabilidad

Los resultados esperados del programa son verificables de manera fiable y creíble debido a que existen padrones de beneficiarios del programa que permiten integrar datos por unidad territorial de la Demarcación, integrando datos históricos de las entregas por ejercicios fiscales.
Los criterios y parámetros de medición cuantitativos que se utilizaran en la evaluación, es igual a número de apoyos entregados a los beneficiarios entre el número total de solicitudes, esto de acuerdo con los requisitos establecidos en las Reglas de operación, el porcentaje de cobertura será comparado con el de años anteriores
· Externos:

· Número de Solicitudes ingresadas/Número de solicitudes ingresadas en el 2012*100

· Total de solicitudes ingresadas / c de solicitudes programadas  *100

Internos:

· Número de población directamente beneficiada

Número de población indirectamente beneficiada

Se ubicaron las variables del programa con una escala que genera un parámetro cuantitativo para observar y analizar el comportamiento del programa. Esto se complementa con el cálculo de eficacia y eficiencia que consiste en evaluar en función de las metas la aplicación de los recursos asignados. La eficacia expresada operacionalmente se traduce en que los objetivos y metas del programa son alcanzados.

Las variables que conformaron la presente evaluación se describen a continuación:

Beneficiarios

· Discapacidad

Requisitos

· Unidad territorial catalogada por el SIDESO como de bajo y muy bajo desarrollo social

· Situación socio económica 

Atención recibida

· Tiempo de respuesta

· Trato del personal operativo

· Sugerencias y recomendaciones

Se encuentra definida una base de datos para la generación, recolección y registro de los datos, para generar indicadores, debido a que se cuenta con la digitalización de la información vertida por los beneficiarios en padrones. Las fuentes de información existen para todos los indicadores y se constituyen a partir de la base de datos históricos
Para la presente evaluación se tomo como sistema y mecanismo de generación, recolección y registro de datos, la evaluación realizada el ejercicio 2010 y 2011, así como información documental del programa, que contiene los aspectos de su diseño y operación, opiniones y experiencias del personal que opera directamente el programa y como parte fundamental las opiniones de la ciudadanía.

Los indicadores de gestión cuyo objetivo es medir la cobertura y crecimiento delegacional en el número de solicitudes recibidas por parte de la ciudadanía, así como su eficiencia y eficacia en la atención y asignación de los recursos. 

El enlace de los objetivos del programa, con los indicadores cuantitativos se da entorno a la información que es obtenida cada vez que se le entrega al beneficiario su ayuda y muestra que la cobertura dentro de esta demarcación va creciendo. Los indicadores son suficientes, para medir los objetivos, estrategias, resultados y efectos directos del programa.
La información requerida para la evaluación es la siguiente:

· Reglas de Operación de 2012 y 2013.

· Padrones de beneficiarios de  2012.

· Expedientes administrativos de las y los beneficiarios.

· Unidades Territoriales catalogadas por el SIDESO (Sistema de Información del Desarrollo Social) como de bajo y muy bajo desarrollo social.

· Opiniones de las y los beneficiarios del Programa.

Con estos indicadores, se espera que los involucrados en la operación del programa, incluyendo los beneficiarios participen en el seguimiento y evaluación del mismo. 

En cuanto la disponibilidad de tiempo para realizar la evaluación, es insuficiente debido a que faltan Recursos Humanos en el Área para poderla realizar en tiempo y forma.

4.- Sistematización de la Evaluación de operación y resultados

a.- Hallazgos 

La población que integra nuestros grupos de atención es extenso y se encuentra en crecimiento, las asignaciones presupuestarias son limitadas y presentan dilaciones financieras, sin embargo el esquema de trabajo organizado, sistematizado y cronográfico, nos permite obtener un uso eficiente de recursos:

Las fortalezas de nuestro programa se encuentran en las siguientes vertientes:

· Un amplio campo para la aplicación del programa social. 

· Se cuenta con Servidores Públicos comprometidos con la Labor Social.

· Existe personal comprometido con la operación del programa, leal y participativo; lo cual facilita las relaciones entre Beneficiarios y Servidores Públicos.

· Existe personal capacitado para la aplicación y entrega de recursos.

· Se cuenta con un diagnostico social debidamente enfocado y localizado.

· Existe una aplicación de recursos óptima.

Las oportunidades de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

· La oportunidad de interactuar con la sociedad y conocer su opinión.

· La oportunidad de fomentar en los beneficiarios la conciencia social, política y de participación ciudadana para con su persona y entorno.

· La oportunidad de conocer el pulso real de la sociedad rezagada socialmente mediante las relaciones de atención y diagnostico que se establecen con los servidores públicos responsables del programa.

· Mejorar el índice de desarrollo Humano de la población vulnerable.

· Reinsertar a la población vulnerable a la sociedad.

Las debilidades de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

· Crecimiento de los sectores de la población atendida.

· Disminución de las asignaciones presupuestales.

· Falta de infraestructura social para la operación del programa.

Las amenazas de nuestros programas y acciones institucionales se encuentran enfocadas en las siguientes vertientes:

· Externalidades financieras.

· Déficit de cobertura.

· Desarticulación entre el ciclo financiero y la línea programática.

b.- Valoración de los sistemas de información 

Los sistemas de información que actualmente nutren los acervos se encuentran debidamente sistematizados, custodiados y resguardados por la normatividad aplicables, su digitalización contiene dos versiones, la versión pública y la versión que concierne al artículo 58 del Reglamento de la Ley de Desarrollo Social, adicionalmente existe información confidencial en cuanto a la descomposición familiar, el ingreso, su aplicación, características de la vivienda, opiniones con trabajadores sociales, evaluaciones sociales, así como un diagnóstico social.

Esto convierte a la información recolectada y compilada en una fuente oportuna y regular, que nos permite crear un número limitado pero significativo de indicadores para la aplicación del Programa, que en todo momento nos da el fiel reflejo de la realidad social de los beneficiarios de manera cualitativa, por lo que se encuentran ubicados dentro de un tiempo y lugar determinado, es decir su corte es transversal, posibilitándonos medir de manera cualitativa y cuantitativa las estrategias aplicadas por grupo de atención de acuerdo al programa del cual son sujetos de atención por lo que a nuestra consideración los sistemas de información son buenos más no suficientes.

c.- Conclusiones

En una valoración cualitativa del Programa, la meta física es  mínima para atender algunas de las consecuencias de los principales problemas de discapacidad que enfrenta nuestra demarcación territorial, sin embargo se atiende a un grupo poblacional carente y excluido del Desarrollo Social desde la perspectiva del pleno goce de Derechos.

Se analizaron los aspectos del Programa en su ámbito, económico, social y político, dando respuesta a los cuestionamientos planteados en los propios lineamientos para la formulación de la evaluación. 

Desde el análisis cuantitativo son marginales los efectos que produce la aplicación del Programa ofertadas en bienes y servicios para la población rezagada socialmente, por lo que se buscará una mayor provisión de recursos y su óptima aplicación para poder eficientar a un más los bienes y servicios ofertados, adicionalmente se buscarán caminos y canales institucionales para canalizar aquellos grupos poblacionales que recaigan en algún programa del orden Local o Federal sin menos cabo de el pleno goce de las garantías y Derechos Humanos que como sujetos y ciudadanos tienen todos y cada uno de los beneficiarios así como los miembros de la población objetivo no atendidos.

A continuación se enuncian los principales resultados obtenidos de la evaluación interna del Programa:

1. La población objetivo está siendo atendida a través del Programa, garantizando la igualdad de oportunidades y el acceso al mismo, de tal manera, se está avanzando en la garantía de servicios entre la población vulnerable de la Demarcación.

2. La comunicación, el trato y la información, entre solicitante-personal operativo, fue dialógica, horizontal y participativa, durante cada fase de la ejecución del Programa, lo que ha permitido difundir información relevante del diseño, creación, implementación y evaluación del mismo, así como tomar decisiones y reorientarlo.

3. Los datos más concretos de los beneficiados del Programa fueron: en el año 2012 se otorgaron 100 apoyos económicos a personas con discapacidad permanente el 100% de los beneficiarios se encontraban en situación económica precaria.

4. La difusión del programa fue eficiente en cuanto a la colocación de carteles en la localidad y la comunicación personalizada del Programa entre sus usuarios.

5. El Programa ha sido eficiente al lograr grandes resultados con una inversión óptima de recursos humanos, sin embargo, en tiempo y presupuesto falta por mejorar.

La evaluación muestra que el Programa es importante y funciona, pero cuenta con un presupuesto bajo en comparación con las necesidades de los solicitantes y la demanda; durante la implementación del mismo, se procura en todo momento escuchar al solicitante, asimismo, la relación operador-solicitante es simétrica ya que el operador se adapta a las condiciones del solicitante, compartiendo la información adecuada para concluir el tramite lo más pronto posible, obteniendo un buen trato y una atención de calidad; en conclusión, se considera que el programa debe seguirse implementando en los siguientes años, debido a que aporta en la garantiza del Derecho a la Salud de los ciudadanos y ciudadanas residentes de la Delegación, esperando que en pocos años se pueda beneficiar a la totalidad de la población vulnerable.
d.- Recomendaciones sobre el programa

Con el propósito de mejorar el funcionamiento y la operación del Programa de manera interna, se dan las siguientes sugerencias y/o recomendaciones:

1. Complementar y actualizar el Manual de Procedimientos del Programa.

2. Rediseñar algunos indicadores con el propósito de aprovechar en mayor medida, la información vertida en las encuestas de opinión del Programa, por las beneficiarias y beneficiarios.

3. Impulsar el incremento del presupuesto del programa, con el fin de atender a un mayor número de solicitudes.

4. Fortalecer la difusión del Programa en las Unidades Territoriales más vulnerables.

e.- Cronograma

	ACCIONES A REALIZAR
	AGO
	SEP
	OCT
	NOV
	DIC
	ENE

	Complementar y actualizar el Manual de Procedimientos del Programa.
	XX
	
	
	
	
	

	Rediseñar algunos indicadores con el propósito de aprovechar en mayor medida, la información vertida en las encuestas de opinión del Programa, por las beneficiarias y beneficiarios.
	
	
	
	XX
	
	

	Impulsar el incremento del presupuesto del programa, con el fin de atender a un mayor número de solicitudes e incrementar los montos de los beneficios entregados.
	
	
	
	XX
	XX
	

	Fortalecer la difusión del Programa en las Unidades Territoriales más vulnerables.
	
	
	
	
	
	XX


Transitorio

Único.- Publíquese el presente aviso en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

En la Ciudad de México, D.F.  18 de Julio del 2013.

ATENTAMENTE 

DIRECTOR GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL EN TLÁHUAC

LIC. GHANDI CÉSAR GÓNGORA ROMERO
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