DELEGACIÓN TLAHUAC
RESULTADO DE LA EVALUACION INTERNA DEL PROGRAMA SOCIAL A CARGO DE LA DIRECCION GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL  EN  TLÁHUAC,  PUBLICADO EN LA GACETA OFICIAL DEL DISTRITO FEDERAL 1279 TOMO III, DE  FECHA 31 DE ENERO DE 2012.

EVALUACIÓN INTERNA DEL PROGRAMA EQUIDAD Y GÉNERO EN TLÁHUAC 2012

Introducción. 

La presente evaluación interna correspondiente al Programa Social Equidad y Género en Tláhuac 2012, tiene como objetivo considerar el grado de satisfacción dentro de la población femenina que ha sido beneficiada con los recursos provenientes de dicho programa. 

Para la elaboración de la presente evaluación no se cuenta con la opinión escrita que permitan captar la impresión de los derechohabientes y los beneficiarios, así mismo, se tomó en cuenta las opiniones manifestadas, durante el desarrollo de las actividades correspondientes a los distintos proyectos que fueron beneficiados.

Objetivo General del diagnóstico del programa
Identificar el problema o necesidad prioritaria sobre la que actúa el programa así como la situación deseada que se logrará con la intervención del programa.

a) El concepto de equidad está vinculado a la justicia, imparcialidad e igualdad social. El género, es una clase o tipo que permite agrupar a los seres que tienen uno o varios caracteres comunes; se conoce como equidad de género a la defensa de la igualdad del hombre y la mujer en el control y el uso de los bienes y servicios de la sociedad. Esto supone abolir la discriminación entre ambos sexos y que no se privilegie al hombre en ningún aspecto de la vida social, tal como se venía haciendo hace algunas décadas en la mayoría de las sociedades occidentales, la subdirección de Derechos Humanos y Equidad de Género ha sido la encargada de promover los derechos de los grupos minoritarios (mujeres, comunidad LGTTTI, comunidad infantil, adultos mayores) a través de una serie de programas y acciones encaminadas a fortalecer a las mujeres para que puedan acceder a las oportunidades que les permitan en forma individual y colectiva alcanzar una mayor igualdad y mejorar su calidad de vida y desarrollo humano en esta demarcación.
b) Este programa tiene por población objetivo a personas pertenecientes a los grupos marginados o minoritarios, potencialmente no referimos a la mujeres, los niños, personas con discapacidad y las pertenecientes al grupo LGTTTI, considerando que los beneficiarios o solicitantes podrán ser personas físicas pertenecientes a algún grupo social o no, que presenten un proyecto en beneficio de la promoción de la Equidad de Género.
Este programa está dirigido a la población femenina principalmente, que tiene la inquietud de participar con algún proyecto dirigido al fomento de actividades como talleres de manualidades, pláticas de promoción de los derechos de las mujeres entre otras actividades.

c) El programa equidad y Género en Tláhuac tiene por objetivo general, lograr que la comunidad de Tláhuac sea una comunidad más equitativa e incluyente preservando el  reconocimiento a la diversidad social mediante la participación de Grupos Sociales que promuevan, ejecuten y articulen acciones de iniciativa propia que conlleven a una nueva imagen de una comunidad consciente de su diversidad, y esto se logrará con el otorgamiento de  apoyo económico a grupos sociales, culturales, organizaciones y/o comunidades o personas físicas interesadas en implementar acciones a favor de la equidad y género en la demarcación, mediante la promoción a la igualdad de género, implementando acciones para el progreso de oportunidades.

d) Los derechos sociales que se están garantizando a través de este programa son el derecho a la educación y el derecho a u medio ambiente saludable, al acceso a la cultura y a todos los ámbitos de la vida pública.
EL PROGRAMA DE DESARROLLO SOCIAL 

Establece desde la naturaleza del programa que El Gobierno del Distrito Federal, a  diferencia de las políticas federales, asume que la política social tiene por propósito garantizar, reconocer, ampliar, profundizar y hacer exigible el goce de los establecidos en la Constitución General de la República, en los diferentes ordenamientos internacionales suscritos por el país y en la legislación en materia social que ha sido aprobado por la Asamblea Legislativa del Distrito Federal. No es, por ende, una política  de oportunidades, sino de derechos.

Por ello es una innovadora política social que busca la promoción de equidad en el acceso a bienes y servicios básicos, la plena inclusión social de todas y todos los ciudadanos, el combate a las marcadas desigualdades económicas, sociales y territoriales, así como el logro de mayor cohesión social.

En este tenor la siguiente fase de la planeación de la política social del Distrito Federal será la elaboración, al menos, de los siguientes programas:

a) Ejes Transversales:

• Equidad de Género e Igualdad Sustantiva
En el marco Jurídico del mismo programa establece en su artículo tercero, la Ley establece con toda precisión los objetivos y alcances de la política social en la Ciudad de México:

VII. Fomentar la equidad de género en el diseño y operación de las políticas públicas y en las relaciones sociales;

VIII. Implementar acciones que busquen la plena equidad social para todos los grupos excluidos, en condiciones de subordinación o discriminación por razones de su condición socioeconómica, edad, sexo, pertenencia étnica, características físicas, preferencia sexual, origen nacional, práctica religiosa o cualquier otra;

Además establece que el principal reto de la ciudad será articular las políticas económicas con las políticas sociales para recuperar a la ciudad como un ámbito de goce de derechos, integración horizontal y nueva cohesión social. Por ello será estratégica la construcción de nuevas relaciones de convivencia que superen la actual fragmentación entre clases sociales, delegaciones, barrios y colonias, mujeres y hombres, jóvenes y viejos, indígenas y mestizos, heterosexuales y homosexuales en una nueva convivencia urbana con menos desigualdad, sin segregación socio-espacial con equidad de género y sin sexismo, racismo y homofobia.
Los principios de la política de Desarrollo Social son:

II. IGUALDAD: Constituye el objetivo principal del desarrollo social y se expresa en la mejora continua de la distribución de la riqueza, el ingreso y la propiedad, en el acceso al conjunto de los bienes públicos y al abatimiento de las grandes diferencias entre personas, familias, grupos sociales y ámbitos territoriales;

III. EQUIDAD DE GÉNERO: La plena igualdad de derechos y oportunidades entre mujeres y hombres, la eliminación de toda forma de desigualdad, exclusión o subordinación basada en los roles de género y una nueva relación de convivencia social entre mujeres y hombres desprovista de relaciones de dominación, estigmatización, y sexismo;

IV. EQUIDAD SOCIAL: Superación de toda forma de desigualdad, exclusión o subordinación social basada en roles de género, edad, características físicas, pertenencia étnica, preferencia sexual, origen nacional, práctica religiosa o cualquier otra;

V. JUSTICIA DISTRIBUTIVA: Obligación de la autoridad a aplicar de manera   equitativa los programas sociales, priorizando las necesidades de los grupos en  condiciones de pobreza, exclusión y desigualdad social

Y por último en la LÍNEA PROGRAMÁTICA 2: 

EQUIDAD SOCIAL, DE GÉNERO E IGUALDAD SUSTANTIVA

Introducción de la perspectiva de equidad de género en todas las políticas y programas y construcción de los instrumentos para operativizar la transversalidad y evaluar sus resultados;

• Disminución de manera progresiva de las brechas de desigualdad entre mujeres y hombres, particularmente en lo que se refiere a diferencias de escolaridad, ingresos, propiedad de la vivienda, condiciones de salud, laborales, disposición de tiempo libre y acceso a la justicia;

EL PROGRAMA GENERAL DE DESARROLLO DEL DISTRITO FEDERAL.

Indica que el tratamiento de cada uno de los ejes programáticos tiene tres perspectivas transversales que marcan la forma como se realizarán las líneas de política. Las perspectivas transversales son:

1. Equidad de género.

2. Ciencia y tecnología.

3. Desarrollo de la vida pública en la ciudad.

La equidad de género es una de las prioridades de esta administración, por ello cada una de las dependencias de la administración pública en el Distrito Federal habrá de enfocar su quehacer de acuerdo con esta perspectiva de forma que oriente el conjunto de su actividad. A lo largo de este gobierno habremos de lograr que las mujeres alcancen un efectivo ejercicio de sus derechos y se destierren los mecanismos de subordinación y discriminación que constituyen un lastre para nuestra sociedad.

Eje 2. Equidad

Delimitación

El estado es responsable de promover la equidad. La marginación y desigualdad limitan severamente las posibilidades de desarrollo de un amplio número de personas.

La pobreza, la discriminación y la inequidad reducen las opciones de vida y amenazan la capacidad de elección y la libertad. Además, son un lastre para la prosperidad de las ciudades y naciones, porque reducen las oportunidades de contribuir al crecimiento y bienestar social.

La gente es la razón esencial y motivo fundamental de existencia de un gobierno socialmente responsable. Para el Gobierno del Distrito Federal, respaldar a la población, invertir en la gente y expandir sus posibilidades de desarrollo, es una obligación. Es prioridad de este gobierno combatir las causas que originan la pobreza y la exclusión, dotar a los grupos excluidos de las herramientas necesarias, para que tengan la capacidad de hacer frente a las condiciones adversas del entorno.

Entendemos el buen gobierno como aquel que defiende los derechos, busca el progreso social y asume el compromiso inquebrantable con el combate de la desigualdad, la discriminación y la pobreza. Sólo podremos ser una economía creciente y competitiva en el sistema global de ciudades, si logramos construir un estado de bienestar que nos permita contar con una ciudad igualitaria, equitativa y con fuerte cohesión social.
DENTRO DE LOS 20 COMPROMISOS DE GOBIERNO DE LA JEFATURA DELEGACIONAL en su compromiso 10 menciona: 

10.- Círculos de mujeres, abordaremos temas de salud, equidad, diversidad sexual, seguridad, trabajo, violencia y educación, se contara con personal especializado para que la manera conjunta brindemos soluciones creativas, innovadoras eficientes, e implementaremos el programa “madres cuidadoras” para apoyar a las madres trabajadoras en situación de pobreza o ingresos mensuales por debajo del salario mínimo; se capacitara a las mujeres que cuenten con espacios óptimos para el cuidado de menores en sus domicilios poder brindar el servicio de guardería.

A través de la Subdirección de Derechos Humanos y Equidad de Género se han implementado estos Círculos de Mujeres en las 12 Coordinaciones Territoriales, así como:

Clase de computación e inglés.

Atención psicológica y asesoría jurídica.

Y un Centro de Atención a la Diversidad.

Objetivo general de la sistematización de los ejercicios de Evaluación Interna anteriores.

Resultados de la sistematización de la evaluación diagnóstica:

Sobre el diseño:

Una de las características por las que se les considera grupos marginados, es la falta de atención en programas sociales, la falta de espacios en los que se desarrollen libremente recibiendo una atención especializada y enfocada a  promover sus derechos y ejercer su autonomía, claramente este programa realiza esta función.

Las acciones planteadas en el programa ayudan a solucionar este problema dado que se ofrecen los espacios, eventos y la entrega de información que ayuda a romper estas desigualdades.

Los resultados del programa han demostrado ser efectivamente los esperados, ya que son un aliciente para los beneficiarios de los proyectos.

Desde su planteamiento los proyectos aprobados están dirigidos a la población perteneciente a los grupos minoritarios de la demarcación, mismos que realmente han sido quienes están aprovechando estos espacios y estas acciones.

Esto demuestra la coherencia entre las metas del programa, las estrategias y los objetivos del mismo, ya que se necesita ofrecer espacios y eventos en los cuales las comunidades marginadas puedan expresarse y reconocerse como ciudadanos con derechos y libertades.

La participación ciudadana se está garantizando desde el hecho de que cualquier ciudadano con la iniciativa puede presentar el proyecto que promueva la equidad de género, se hace la correcta difusión para aprovechar las acciones ofrecida por el programa, así como para la asistencia a los diversos eventos. 

Sobre la Operación:

Los recursos financieros con que contó este programa en el 2012 fueron de $189,668.00, La Subdirección de Derechos Humanos y Equidad de Género cuenta con personal responsable de mantener funcionando grupos de mujeres en las doce Coordinaciones Territoriales, además que en recursos técnicos, se cuenta con  transporte y logística para apoyar en la realización de los proyectos.

El programa se ha llevándose a cabo como se diseñó, más aún, se han ido implementando medidas que ayudan a una mejor planeación, desarrollo y control del programa.

La población objetivo del programa ha sido alcanzada en su mayoría, gracias a que se desarrollan las actividades cada vez en más puntos de la demarcación.

Los indicadores dan cuenta de la eficacia en el trámite y en la entrega de los apoyos.  

Se ha ampliado la cobertura para atender un número mayor de población a la que pretende el programa, para seguir haciendo esto posible se requieren más recursos.

En el padrón de beneficiarios se han presentado avances importantes en cuanto al a información recopilada.

Esta evaluación ha identificado,  y valorado los resultados alcanzados, reconociendo las debilidades y puntos a considerar para poder generar una información más concreta y precisa en la medición de la satisfacción de los beneficiarios.

Se han identificado las debilidades, para ampliar el número de beneficiarios se incrementó el número de acciones en las reglas de operación, se elaborará una encuesta que ayude a medir el grado de satisfacción de los beneficiarios, se hará la difusión en los primeros meses del año para recopilar los proyectos y poder realizar el trámite en un solo momento contando con la intención de contar con los recursos y realizar las actividades en tiempo y forma.

Sobre la Evaluabilidad

Los resultados del programa se han podido medir gracias a la programación de actividades teniendo la oportunidad de verificar presencialmente y con la toma de fotografías de los eventos y la verificación del uso adecuado de los materiales adquiridos con el apoyo del programa. Se están estableciendo criterios y mecanismos de medición cuantitativos para evaluar de una manera más puntual los resultados del programa.

Se han definido los sistemas de encuestas y listas de asistencia a las actividades derivadas del programa, mismos que ayudarán a generar información útil para los indicadores del programa. 

De esta manera, las fuentes de información están especificadas para cada indicador.

La relación que guardan los indicadores con los objetivos del programa se pueden mejorar considerando la información que se va recopilando.

Hasta el momento los indicadores solo representan una parte de los objetivos y  estrategias, ayudan a considerar más los resultados y los efectos directos del programa.

Como mecanismos de seguimiento y evaluación que incluya al divulgación de información a los involucrados se considera desde esta misma evaluación, hasta las fotografías y mantas informativas, así como los eventos finales, en los que se presentarán los resultados de los proyectos.

Se espera con estos mecanismos, que los involucrados, incluyendo los beneficiarios participen en el seguimiento y evaluación del programa.

Evaluación de operación y resultados: 

Principales Hallazgos.

Se ha encontrado que además de abarcar un número considerable de beneficiarios, el programa ha ayudado a resaltar el potencial de las y los beneficiarios gracias a la eficacia de los talleres y las pláticas de autoestime, así como los eventos a favor de los derechos de la mujer, de los niños y de los grupos minoritarios, presentando un mejor panorama para esta comunidad, cambiando la actitud ante la vida. Se implementarán algunas medidas que ayuden a subsanar las deficiencias del programa, principalmente en la recopilación de datos personales, en la entrega de información respecto a la protección de los datos personales de los solicitantes, el trámite en bloque, que ayudará a mejorar los tiempos de entrega de los recursos, se incluirán encuestas para conocer el grado de satisfacción de los beneficiados, con la intención de mantener funcionando, con una mejor planeación y recolección de información este importante programa.

Valoración de los sistemas de información.

La información del programa ha sido reducida debido al corto presupuesto con que se cuenta, por otra parte, el reducido número de beneficiarios solicitantes del apoyo permite tener un mayor control completo y verás de la información de cada beneficiario, los indicadores están limitados a la eficacia del programa, sin embargo se considerarán en el siguiente año fiscal.

Conclusiones. Esta evaluación ha permitido identificar las debilidades de la elaboración del programa y su ejecución, así como del seguimiento de los proyectos, estas permiten tomar decisiones con la intención de mejorar la gestión del mismo.

Las principales sugerencias y recomendaciones se dividen en dos partes, las observaciones de las personas beneficiadas por los proyectos, de las cuales se ha sentido la necesidad de un mayor presupuesto para poder ofrecer un mayor número de evento, talleres y actividades a favor de los derechos de las mujeres, de los niños y de los integrantes del grupo LGTTTI. Por otra parte, se hacen las recomendaciones en cuanto a la implementación de cuestionarios de grado de satisfacción, …

Cronograma para la instrumentación de las recomendaciones.

Seguimiento de metas y grado de satisfacción de los beneficiarios.

El establecimiento de metas es proporcional al presupuesto, ya que con el presupuesto alcanzado solo se puede apoyar un número muy limitado de proyectos y con cantidades mínimas para el funcionamiento del proyecto.

Como un buen indicador de la necesidad de un mayor presupuesto, se ha notado que la brecha entre las metas enunciadas en los documentos oficiales y las actividades que realmente ejecuta el programa es a favor de estas últimas, ya que la participación y la buena planeación han permitido alcanzar un buen número de población beneficiada con los proyectos.

Entre las debilidades del programa tenemos el presupuesto aún insuficiente para las metas en materia de Equidad de Género y entre las fortalezas se encuentra la creciente atención e interés de la ciudadanía en seguir participando con proyectos para la promoción de la Equidad de Género, 

Transitorio

Único.- Publíquese el presente aviso en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

En la Ciudad de México, D.F.  18 de Julio del 2013.

ATENTAMENTE 

DIRECTOR GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL EN TLÁHUAC

LIC. GHANDI CÉSAR GÓNGORA ROMERO






