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PROGRAMA: AYUDA INVERNAL POR BAJAS TEMPERATURAS
.

INTRODUCCIÓN
En cumplimiento de lo que establecen los Lineamientos para la Formulación de las Evaluaciones Internas de Operación de las Políticas y Programas Sociales del Distrito Federal emitidos por el Consejo de Evaluación del Desarrollo Social del Distrito Federal, el día 26 de abril de 2013, La Delegación La Magdalena Contreras, a través de la Dirección General de Desarrollo Social, presenta su Evaluación Interna de Operación y Resultados del Programa Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas.
Los elementos que contiene la presente Evaluación del Programa  son:

· Ficha técnica.

· Congruencia y Pertinencia Social.
· Pertinencia de Género.
· Eficacia.
· Eficiencia.
· Idoneidad en el Registro y Control de Actividades.
· Hallazgos.
· Valoración de los Sistemas de Información.
· Conclusiones.
· Sugerencias.
FUENTES DE INFORMACIÓN

· Programa General de Desarrollo del Distrito Federal 2007-2012.
· Plan Nacional de Desarrollo 2007- 2012, del Gobierno Federal.
· Ley de Planeación del Desarrollo del Distrito Federal.
· Ley de Desarrollo Social del Distrito Federal.
· Reglamento de la Ley de Desarrollo Social del Distrito Federal.
· Estatuto Orgánico del Consejo de Evaluación del Desarrollo Social del Distrito Federal.
· Gaceta Oficial del Distrito Federal de fecha 31 de enero de 2012.
· Gaceta Oficial del Distrito Federal de fecha 26 de Abril 2013.
FICHA DEL PROGRAMA AYUDA INVERNAL POR BAJAS TEMPERATURAS.
DISEÑO DEL PROGRAMA

Nombre del Programa: Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas.
Instancias Ejecutoras: 
· La Delegación La Magdalena Contreras.
· Dirección General de Desarrollo Social.
· Subdirección de Servicios Médicos y Sociales.
· Dirección de Recursos Materiales.

Fecha de  inicio del programa: 1 de enero de 2012. 
Descripción del problema social a revertir:

La población de la parte alta de la Delegación La Magdalena Contreras sufre de bajas temperaturas en la época invernal. Una de las temperaturas más bajas que se ha registrado en la entrada del invierno es de 4° C, las cuales golpean fuertemente y en especial a los menores de edad y a las personas de la tercera edad, quienes son blanco de enfermedades respiratorias y que son más vulnerables en esta época.
Por lo que con la entrega de cobijas, chamarras y despensas (2012) se da continuidad al programa invernal, la cual beneficia a 2,615 personas de escasos recursos, dotándolas de despensa, cobijas y chamarras para hacer frente a la temporada de fríos.

Con la “Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas” (GODF, 31 de enero de 2012) se pretende apoyar a la población abierta, grupos vulnerables que presenten grado de marginación medio, alto y muy alto en la Delegación en época invernal, entregándoles diversos apoyos que contribuirán a mitigar las consecuencias y los efectos que genera el cambio climático, por el descenso de temperatura, con el objeto de mejorar su economía y desarrollo personal realizando transferencias en especie con las siguiente entregas en 2012:

315 despensas al año

750 cobijas

1,550 chamarras

El Programa de Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas benefició a 2,615 personas que viven en las partes altas de la Delegación y con mayor índice de vulnerabilidad de la demarcación, se implementa con la finalidad de fortalecer y complementar los programas sociales existentes de superación de la pobreza, ampliándolos para incluir diferentes líneas de acción que permitan asegurar que lleguen los recursos a la población que realmente lo necesita, para contribuir al sostenimiento familiar.

La Delegación de La Magdalena Contreras está conformada por 47 colonias y asentamientos irregulares distribuidos en diferentes grados de marginación. Los niveles más bajos de ingresos corresponden a la población que está ubicada en la zona surponiente (partes altas) de la Delegación, estos rangos de ingresos guardan una correspondencia directa con los satisfactores urbanos, así como con los grados de consolidación de las colonias por lo que el programa se focaliza en este tipo de zonas y familias desprotegidas de toda la demarcación.
Objetivos Generales y Específicos del Programa:

Objetivo General

Proporcionar ayuda con cobijo a la población que resulte con mayor afectación por descenso de temperatura así como la alimentación en nutrientes para la prevención de enfermedades ocasionadas por las inclemencias de descenso de temperatura.

Objetivos específicos

Proporcionar cobijo y alimento a la población más vulnerable, a través de 1,550 chamarras, 315 despensas y 750 cobijas con la finalidad de prevenir enfermedades respiratorias.

De acuerdo con las acciones de género, se beneficiará en primera instancia a las mujeres.

Productos (2012)
315 despensas al año

750 cobijas

1,550 chamarras 
Metas de producto:

Productos:
a) Proporcionar por lo menos 750 paquetes al año, los cuales consisten en una despensa y de existir los recursos presupuestales un cobertor, en este caso se repartieron solamente 315 despensas y los 750 cobertores, debido a la disponibilidad presupuestal.

b) Entregar 3,000 chamarras a población abierta que lo solicite, siempre que se cuente con los recursos presupuestales para ello, por lo que se entregaron, 1,550 chamarras.

Ayudas que serán entregadas en el momento que sean proporcionadas por la Dirección de Recursos Materiales.
Entrega anual: 750 despensas al año

Perfil de los beneficiarios:
Para la entrega de cobertores y despensas:

Vivir en La Magdalena Contreras.
Contar con un rango de edad de los 18 en adelante.
Presentarse a la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales, ubicada en la Calle de José Moreno Salido S/N Col. Barranca Seca, Delegación La Magdalena Contreras, para solicitar el apoyo.

Para la entrega de chamarras a población abierta:

Vivir en La Magdalena Contreras.
Contar con un rango de edad de los 18 en adelante.
Identificación oficial vigente.
Documentos en original (para certificación) y Copia para Integración de expediente.
Cobertura:

Más de 2,500 familias de escasos recursos que habiten en la demarcación.
Requisitos para recibir los productos del programa:

Para la entrega de cobertores y despensas se requiere:

Identificación oficial vigente.
Documentos en original (para certificación) y Copia para Integración de expediente.

Solicitud de apoyo.

Al momento de la entrega firma de recibido. 

Para la entrega de chamarras a población abierta:

Presentarse a la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales, ubicada en la Calle de José Moreno Salido S/N Col. Barranca Seca, Delegación La Magdalena Contreras, para solicitar el apoyo.

Contar con la documentación requerida (identificación oficial y solicitud de apoyo).
Otras instancias participantes:

Dirección de Recursos Materiales.
Coordinación de Justicia Social. 
Instrumentación (breve descripción del funcionamiento del programa)

La Delegación La Magdalena Contreras, a través de la Dirección General de Desarrollo Social, a través de la  Subdirección de Servicios Médicos, serán las instancias responsables de verificar los procesos de asignación de artículos, la cual se realizará a través del siguiente proceso:
Difusión
En la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales se destinará lugar donde se encontrará un espacio específico de información del programa y a través de las visitadoras se hará llegar la información a los habitantes que más lo necesiten.

La difusión del programa se realizará en apego a presupuesto designado, proporcionando información en la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales, en apego a necesidades por solicitud de la población.

Dirección electrónica www.mcontreras.df.gob.mx

V.II.- Acceso

Para conocer los beneficios del programa se deberá acudir a la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales ubicada en la Calle de José Moreno Salido S/N Col. Barranca Seca, Delegación La Magdalena Contreras. Horario de 9:00 a 15:00 hrs. Tel 5446-6136 o a través de las visitadoras.

VI.III.- Registro
Presentarse a la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales, ubicada en la Calle de José Moreno Salido S/N Col. Barranca Seca, Delegación La Magdalena Contreras, para solicitar el apoyo y con las visitadoras. Anotarse en lista de registro y llenar solicitud de apoyo, contemplando disponibilidad del programa (Visitadoras).
Acudir a revisión y entrega de documentos (Visitadoras).
Acudir a la entrega de los apoyos en apego a disponibilidad de los recursos proporcionados para el programa (Beneficiaria (o)).
Operación
Presentarse a la Subdirección de Servicios Médicos y Sociales y /o con las visitadoras:

Inicialmente recibir información del programa, posteriormente entregar identificación oficial y realizar la solicitud, finalmente para entregar documentación y recibir el apoyo en tiempos y fechas marcados en apego a asignación presupuestal.
Supervisión y control
Se establecerá en apego a selección de zonas de mayor vulnerabilidad climática y necesidad económica, se realizarán visitas domiciliarias en caso de detectar un mal uso de los recursos proporcionados, manteniendo los registros de apoyo y padrón de los beneficiarios actualizados por tratarse de una sola entrega al año.

Podrá causar baja y sustitución del programa en los siguientes casos:

· Proporcionar datos falsos.

· No recoger el apoyo en tiempo y forma

Indicadores:

De eficacia

Se hizo la entrega del 100% de existencias de acuerdo al presupuesto disponible en el último ejercicio (2012).
De género

Se privilegió a las mujeres, en este caso, como indican las reglas de operación (2012):

De 315 despensas se entregaron 247 a mujeres y 68 a hombres
750 cobijas se entregaron 603 a mujeres y 147 a hombres.
Y de 1,550 chamarras se entregaron 1,138 a mujeres y 412 a hombres.
Lineamientos del programa con la política de Desarrollo Social establecidos en la Ley de Desarrollo Social y el Programa Social 2007-2012.

· Universalidad.- Se optó por la focalización para delimitar un ámbito socio-espacial en el que el programa se aplicó a los habitantes de la demarcación que reúnen las características socio-económicas del programa.

·  Igualdad.- El Programa contribuye a reducir la desigualdad económica otorgándole a personas de bajos recursos económicos artículos de primera necesidad y de la canasta básica.
· Equidad de Género.- El Programa trata de reducir la gran brecha y otorgar las mismas oportunidades tanto a mujeres como a hombres, en este caso se favoreció a mujeres como lo precisan las reglas de operación.
· Equidad Social.- El Programa no hace ninguna discriminación por roles de género, pertenencia étnica, preferencia sexual, origen nacional, práctica religiosa, entre otras.
· Justicia Distributiva.- El Programa dará prioridad a personas de bajos recursos y/o en vulnerabilidad, y/o casos de exclusión social.
· Diversidad.- El Programa va vinculado a la pluriculturalidad de la sociedad y su diversidad social, tratando de minimizar o erradicar la desigualdad social en sus diversas formas de organización, preferencias y necesidades.
· Integralidad.- El Programa trabaja bajo un perfil de planeación de Desarrollo Social del Distrito Federal en el cual se respetan los Derechos y analizando las necesidades de los habitantes de la demarcación de La Magdalena Contreras.
· Territorialidad.- El Programa en su enfoque socio-espacial trata de construir una igualdad social dentro de la demarcación de La Magdalena Contreras.
· Exigibilidad.-El Programa, a través de CESAC (Centro de Servicios y Atención Ciudadana), se pueden exigir que los derechos sociales sean respetados de acuerdo con la disposición presupuestal para tal efecto.
· Participación.- El Programa, a través del Consejo Ciudadano de Participación Social, otorga el derecho a la sociedad para evaluaciones, aplicación y seguimiento del mismo.
· Transparencia.- El Programa publica sus lineamientos y padrón de beneficiarios en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.
· Efectividad.- El Programa, en los años fiscales de 2009, 2011, 2012, se ha cumplido de acuerdo la disponibilidad presupuestal.
Pertinencia social
La Pertinencia Social es un sistema de parámetros que permiten decidir si un determinado programa amerita ser financiado y apoyado por encima o por debajo de otros productos bajo consideración.

Para ello este Programa debe demostrar estar alineado con los objetivos generales del desarrollo social, en nuestro caso con las Leyes y Reglamentos de Desarrollo Social del Distrito Federal.
La principal problemática en materia de desarrollo social en la Delegación La Magdalena Contreras es el alto grado de marginación en que se encuentra inmersa más del 70% de la población, por lo que programas de apoyo como el de Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas resultan pertinentes para mitigar los efectos del clima en la población vulnerable.
Pertinencia de género
En este programa se favoreció a las mujeres, como muestra el padrón de entrega de apoyos. 
EFICACIA
El Programa en 2012 cumplió al 100% con sus metas físicas y financieras con apego a lo establecido por la disponibilidad presupuestaria en el año.

EFICIENCIA

En 2012 para el  Programa de Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas el presupuesto ejercido fue de acuerdo con la normatividad fiscal cumpliéndose al 100% su ejercicio del presupuesto disponible.

“SE CONCLUYE QUE EL PROGRAMA APOYO INVERNAL POR BAJAS TEMPERATURAS ES EFICIENTE.”

IDONEIDAD EN EL REGISTRO Y CONTROL DE ACTIVIDADES.

SOBRE LA OPERACIÓN DEL PROGRAMA AYUDA INVERNAL POR BAJAS TEMPERATURAS.
Se constató la existencia de padrones de beneficiarios y expedientes, acuses de recibo de la información relativa a la operación del  programa en material físico por año fiscal.
Se concluye que el Programa de Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas cuenta con idoneidad en el Registro y Control de Actividades.

ASPECTOS CUALITATIVOS 
No se han presentado quejas del programa por parte de los beneficiarios y en lo sucesivo se aplicará una encuesta a los beneficiarios  del programa, al momento de recibir el apoyo. 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA

Dentro de los aspectos cualitativos es fundamental destacar que la Delegación La Magdalena Contreras  propicia la Participación Ciudadana, tal como lo establecen las Reglas de Operación del Programa Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas, a través de consultas de opinión a los beneficiarios que servirán para la evaluación e interacción social, con el objeto de garantizar la participación ciudadana fundado y motivado en el artículo 4º de la Ley de Desarrollo Social vigente para el Distrito Federal, en lo que se refiere a los principios de la Política de Desarrollo Social.

HALLAZGOS

PRINCIPALES RESULTADOS OBTENIDOS DE 2012.

CONGRUENCIA Y PERTINENCIA SOCIAL.

Por las características propias y su trascendencia, este programa responde a los objetivos establecidos en el Programa General de Desarrollo del Distrito Federal 2007-2012, y el Plan Nacional de Desarrollo 2007-2012 del Gobierno Federal.
El Programa es congruente ya que se cumplió con el otorgamiento de apoyo en especie en los términos que marca la Ley y su Reglamento.

PERTINENCIA DE GÉNERO
El programa ha logrado la cobertura con las características especificadas en la reglas de operación favoreciendo a mujeres que son las más vulnerables.
EFICACIA
Durante 2012 se atendió a un total de 2,615 beneficiarios y se alcanzó al cierre de este mismo año un padrón con el recurso asignado. Se cumplió con el otorgamiento del apoyo  de manera puntual.
EFICIENCIA
El presupuesto se ha ejercido de acuerdo a las necesidades del programa.

Se han elaborado los padrones y listados en el  ejercicio fiscal 2012.
DEBILIDADES

1. No se publicó el Programa de Desarrollo Social  Delegacional 2009-2012.
2. Para lograr la óptima Atención Ciudadana, se requiere contar con recursos materiales suficientes.
3. Se requiere equipo de cómputo adecuado, porque el actual es obsoleto y dificulta la sistematización de los procedimientos de operación.
4. Es necesario avanzar en los procesos de mejora de indicadores para hacer más eficiente el control y seguimiento de los mecanismos de operación del programa.
5. Es importante trabajar de forma coordinada con la JUD de Tesorería para llevar a cabo los lineamientos  del programa.

VALORACIÓN DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN

· Los sistemas de información con que cuenta el programa son adecuados, ya que se tiene la posibilidad de contar con los datos para la toma de decisiones de manera oportuna y veraz.

· Los Padrones de Derechohabientes se encuentran actualizados, y se nutren con los datos que son proporcionados por los beneficiarios de manera personal y se capturan de manera regular, sistemática y organizada. Por otro lado, los indicadores son adecuados, claros y precisos, y apoyan a la toma de decisiones y a la implementación de estrategias en el programa.

CONCLUSIONES

Estos resultados se pudieron lograr gracias a que:
1. Hay claridad, eficiencia y eficacia de las acciones sobre el objetivo del Programa, se cumple con los principios de la Ley de Desarrollo Social del DF en cuanto a transparencia, rendición de cuentas, incondicionalidad política en la entrega de Ayuda Invernal por Bajas Temperaturas, y se han cumplido los objetivos generales y específicos, así como las metas planeadas.
2. Hay coherencia y fluidez operativa entre la planeación, operación, seguimiento y evaluación del programa.
3. Los mecanismos de transferencia de recursos funcionan eficaz y oportunamente.
4. Son suficientes las actividades del programa para el logro de los objetivos de éste. Estas actividades están delimitadas claramente en el Manual Administrativo y de Procedimientos autorizados.
5. Los mecanismos de operación del programa han logrado reducir el tiempo de acceso de los solicitantes al programa.
6. La forma de organización institucional permite implementar sin obstáculos el programa.
7. Existe coordinación interna entre las áreas involucradas en la implementación del programa.
8. Está contemplada la participación ciudadana en la operación. Esta participación también se garantiza en la entrega de los recursos.
9. Hay apego a la normatividad, particularmente a las Reglas de Operación, las cuales se actualizan cada año.
10. Se cuenta con los recursos humanos y la estructura organizacional suficiente para realizar las diferentes actividades del programa.
11. Existen mecanismos de monitoreo y seguimiento del programa así como procedimientos de verificación.
12. La información que existe sobre la forma de administración de los recursos del programa (financieros, humanos y materiales), está organizada y sistematizada, para dar seguimiento a aspectos de calidad, eficacia y eficiencia.
13. La información con que cuenta el programa, es la necesaria para realizar las acciones de seguimiento de la gestión del programa.
14. Los indicadores del programa están debidamente soportados con información institucional, y son de eficacia y de género, guardan relación con los objetivos del programa, y están diseñados para contabilizar efectivamente los resultados y avances esperados.
15. Hay consistencia entre el reporte de metas de cobertura y el padrón de beneficiados. Están establecidos los procedimientos de elaboración y seguimiento del padrón de beneficiarios del programa.
16. Hay estrategias y mecanismos para realizar el seguimiento, control, evaluación del programa, y si está organizado y supervisado por quienes ejecutan la acciones.
17. Se han implementado medidas correctivas y de reorientación para modificar la forma de operación del programa para resolver los problemas identificados.
18. Se ejecutan procesos periódicos de evaluación del programa.
19. Los recursos programados y ejercidos para realizar el conjunto de las acciones del programa justifican los resultados. 
20. La dispersión de los recursos  es puntual y oportuna.
21. Los resultados del programa son plenamente justificados en razón de los recursos programados y ejercidos para realizar el conjunto de las acciones.
22. Los resultados alcanzados están identificados, medidos y evaluados.

SUGERENCIAS Y CRONOGRAMA
1. Dar continuidad al Programa para el siguiente ejercicio fiscal.

2. Ampliar el número de beneficiarios.

3. Debido a que la Demarcación La Magdalena Contreras sufre de bajas temperaturas durante el período invernal, sobre todo en sus partes altas que son además las de mayor índice de marginación, se propone que de llevarse a cabo este mismo programa para el 2014, se haga la entrega dos meses antes y durante el período invernal.

“Este Programa es de carácter público, no es patrocinado ni promovido por partido político alguno y sus recursos provienen de los impuestos que pagan todos los contribuyentes. Está prohibido el uso de este Programa con fines políticos, electorales, de lucro y otros distintos a los establecidos. Quien haga uso indebido de los recursos de este Programa deberá ser denunciado y sancionado de acuerdo con la ley aplicable y ante la autoridad competente”
ATENTAMENTE

MTRO. JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ DÍAZ DE LEÓN

DIRECTOR GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL
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