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INTRODUCCIÓN.

En cumplimiento de lo que establecen los Lineamientos para la Formulación de las Evaluaciones Internas de Operación de las Políticas y Programas Sociales  del Distrito Federal emitidos por el Consejo de Evaluación del Desarrollo Social del Distrito Federal, el día 26 de abril de 2012, La Delegación La Magdalena Contreras, a través de la Dirección General de Desarrollo Social presenta su Evaluación Interna de Operación y Resultados del Programa Becas Secundaria
Los elementos que contiene la presente Evaluación del Programa  son:

· Ficha técnica.

· Congruencia y Pertinencia Social

· Pertinencia de Género

· Eficacia

· Eficiencia

· Idoneidad en el Registro y Control de Actividades

· Hallazgos

· Valoración de los Sistemas de Información

· Conclusiones

· Sugerencias

FUENTES DE INFORMACIÓN

· Programa General de Desarrollo del Distrito Federal 2007-2012

· Plan Nacional de Desarrollo 2007- 2012, del Gobierno Federal

· Ley de Educación del Distrito Federal
· Ley de Planeación del Desarrollo del Distrito Federal

· Ley de Desarrollo Social del Distrito Federal

· Reglamento de la Ley de Desarrollo Social del Distrito Federal

· Estatuto Orgánico del Consejo de Evaluación del Desarrollo Social del Distrito Federal

· Gaceta Oficial del Distrito Federal de fecha 26 de Abril 2013

FICHA DEL PROGRAMA BECAS SECUNDARIA.
DISEÑO DEL PROGRAMA
Nombre del Programa: Becas Secundaria
Instancias Ejecutoras: 
· La Delegación La Magdalena Contreras
· Dirección General de Desarrollo Social
· Subdirección de Servicios Educativos y Culturales ahora Subdirección de Servicios Educativos y Sociales.
· Coordinación de la Jefatura de Unidad de Tesorería.

Fecha de  inicio del programa: 1 de enero del 2009 
Descripción del problema social a revertir:

La Delegación la Magdalena contreras, reconoce que cada persona niño, joven, adulto deberá estar en condiciones de aprovechar las oportunidades educativas, ofrecidas para satisfacer sus necesidades básicas de aprendizaje, para ello es necesario apoyar a los niños y las niñas que viven y asisten a escuelas públicas oficiales dentro de la demarcación a través del programa becas escolares. El fundamento del Artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicano, La Ley de Desarrollo del Distrito Federal,  Artículo 11° fracción II, Articulo 4°, donde se menciona las medidas a tomar, tendientes a establecer condiciones que permitan el ejercicio pleno del derecho a la educación de cada individuo, una mayor equidad educativa, así como el logro de la efectiva igualdad en oportunidades de acceso y permanencia en los servicios educativos.
El Programa Becas Secundaria beneficia a 750 alumnos de nivel secundaria que viven y asisten a escuelas públicas oficiales de la demarcación, se implementa con la finalidad de fortalecer los programas sociales existentes de superación de la pobreza, ampliándolos para incluir diferentes líneas de acción que permitan asegurar que lleguen los recursos a la población que realmente lo necesita, enfatizando que las condiciones de pobreza, obliga a niños a no asistir a la escuela, o a quienes ya han ingresado tengan que abandonar sus estudios para contribuir al sostenimiento familiar.

El Programa Becas Secundaria, plantea una  mayor igualdad de oportunidades educativas de género entre las colonias de la demarcación y grupos sociales, para lograrla, es necesario la ampliación de la cobertura, el apoyo al ingreso y permanencia de los estudiantes en la escuela para evitar la deserción y combatir el rezago escolar.

La Delegación La Magdalena Contreras está conformada por 47 colonias y asentamientos irregulares distribuidos en diferentes grados de marginación, existen 11 planteles oficiales de nivel Secundaria los cuales brindan atención en 21 turnos. A través del estudio socioeconómico que se realiza a los posibles candidatos al ingreso del programa se determina la situación socioeconómica del entorno y se realiza una asignación del programa para el beneficio de los alumnos más vulnerables.

Objetivos Generales y Específicos del Programa:

Objetivo General

Contribuir con la equidad educativa para permitir que un mayor número de niñas y niños tengan acceso a la educación básica nivel secundaria logrando su permanencia hasta su conclusión

Objetivos Específicos

Beneficiar con una beca económica, estimulo que permitirá a las niñas y niños de 12 a 15 años de edad concluir su educación secundaria.

La cobertura de este programa busca atender en 2012 a 750 alumnos siendo la misma cantidad alcanzada en ejercicios anteriores.

Al presupuestar el programa becas secundaria se fomentara la equidad social y de género; además, se beneficiaran a niños y niñas en situación de vulnerabilidad, con necesidades educativas especiales o que tengan problemas visuales, auditivos; en situación de orfandad y abandono familiar, e indígenas migrantes y de esa forma lograr una igualdad en la diversidad.

Productos (¿qué apoyos se otorgan?)

Producto 1

Una  apoyo económico de $ 350.00 (Trescientos cincuenta pesos 00/MN) bimestrales por cinco bimestres.
Metas de producto:

Producto 1

Ejercicio fiscal 2012: 750 apoyos económicos bimestrales programados, 3,750 recursos otorgados.

Perfil de los beneficiarios:
Para ingresar al Programa Becas Secundaria son los siguientes.

Niñas y niños de 12 a 15 años de edad que habiten en la demarcación La Magdalena Contreras y asistan a una Escuela Secundaria Pública de la demarcación. Excepto los niños en edad escolar que habitan  la colonia Tierra Colorada zona de muy alta marginación que no cuenta con los servicios de educación básica.

Cobertura:

3,750 niñas y niños que cursan su educación secundaria de enero a diciembre 2012 

Requisitos para recibir los productos del programa:

Para ingresar al Programa Becas Secundaria son los siguientes. 
1. Que los niños y las niñas  habiten en la demarcación La Magdalena Contreras.
2. Asistan a una Escuela Secundaria Pública de la demarcación. Excepto los niños en edad escolar que habitan  la colonia Tierra Colorada zona de muy alta marginación que no cuenta con los servicios de educación básica.
3. Entrega de los siguientes documentos:

· Acta de nacimiento del niño en fotocopia.

· C.U.R.P. del niño en fotocopia

· Boleta de calificaciones ciclo anterior en fotocopia y/o constancia de calificaciones certificada por el director de la escuela.

· Copia del recibo de pago de servicios (agua, luz, predial, teléfono), que compruebe su domicilio en la Delegación La Magdalena Contreras.

· Credencial de elector de Padre, Madre o Tutor, fotocopia.

· Los ingresos familiares mensuales no deberán ser mayores a tres salarios mínimos ($5,684.00), copia de comprobante de ingresos o carta bajo protesta.

· Firmar carta compromiso el padre o tutor.

· El beneficiario deberá asistir con el padre o tutor cuando se convoqué a actividades derivada del programa.

· Estar inscrito en listado de espera

Otras instancias participantes:

JUD de tesorería

Instrumentación (breve descripción del funcionamiento del programa)

La Delegación La Magdalena Contreras, a través de la Dirección General de Desarrollo Social y La Subdirección de Servicios Educativos y Culturales, serán las instancias responsables de verificar los procesos de asignación de las becas la cual se realizará a través de tres procesos bajo los siguientes requisitos.
1. Nueva asignación. 

· Para acceder al programa de becas escolares deberán acudir a las instalaciones de la Subdirección de Servicios Educativos y Culturales (Subdirección de Servicio Educativos y Sociales), Ubicada en Camino Real de Contreras No. 27, Col. La Concepción, para que los padres de familia o tutores soliciten el ingreso a dicho programa, el cual quedara documentado en un listado de espera para recibir la notificación vía telefónica cuando el alumno o alumna sea acreedora a dicho programa.
· Estar inscrito en una escuela Secundaria pública de la demarcación.

· Los ingresos familiares mensuales no deberán ser mayores a tres salarios mínimos ($5,684.00) según  fotocopia del comprobante de ingresos o carta bajo protesta de decir la verdad, sobre los mismos.

· Ser alumno regular, es decir haber aprobado el ciclo escolar anterior. 

· Entregar la siguiente documentación:
a) Acta de nacimiento del niño en fotocopia.
b) Boleta de calificaciones ciclo anterior en fotocopia y constancia de calificaciones certificada por el director de la escuela.
c) Comprobante de domicilio fotocopia
d) Credencial de elector de Padre, Madre o Tutor, fotocopia.
e) Vivir en la Delegación La Magdalena Contreras.

f) Firmar bajo protesta de decir verdad que la información proporcionada es verídica y que no hay falsedad de datos.
2. Renovación.
· Haber aprobado el ciclo anterior.

· Continuar  inscrito en una escuela oficial de la demarcación.

· A los becarios en situación de orfandad o abandono familiar, indígenas migrantes y alumnos con discapacidad, necesidades educativas especiales se le renovara la beca automáticamente sin necesidad de ser alumnos regulares.
3. Sustitución.

Las causales de baja del padrón y el consecuente retiro del apoyo a los beneficiarios en el transcurso del año escolar, se presentan por:

· Cambio de escuela dentro del ciclo escolar.

· Cambiar de residencia a una localidad que no esté dentro de la demarcación de la Delegación La Magdalena Contreras.

· No acudir a la recepción del apoyo sin justificación.

· Proporcionar información falsa sobre su condición socioeconómica.

· En caso de defunción.

· No asistir regularmente a la escuela.

· Si existiera recurso económico acumulado o los becarios que no acudan puntualmente en la fecha que se entrega el estímulo económico por obtener dos inasistencias durante el periodo de enero a diciembre, se asignará a un nuevo becario.

· Incorporarse a otro Programa de becas o apoyo Del Gobierno del Distrito Federal o Federal.

Presupuesto histórico:

Programa Beca Económica Secundaria Ejercicio Fiscal Ejercido 2009 $1,312,500.00 (Un millón trescientos doce mil quinientos pesos 00/MN)
Programa Beca Económica Secundaria Ejercicio Fiscal Ejercido 2010 $1,312,500.00 (Un millón trescientos doce mil quinientos pesos 00/MN)
Programa Beca Económica Secundaria Ejercicio Fiscal Ejercido 2011 $1,312,500.00 (Un millón trescientos doce mil quinientos pesos 00/MN)
Programa Beca Económica Secundaria Ejercicio Fiscal Ejercido 2012 $1,312,500.00 (Un millón trescientos doce mil quinientos pesos 00/MN)
Indicadores:

De eficacia

(Número de niños y niñas. incorporados al Padrón del programa becas Secundaria/meta programada) x 100

De género

(Número de niñas beneficiadas/Número de niños beneficiados) * 100

Lineamientos del programa con la política de Desarrollo Social establecidos en la Ley de Desarrollo Social y el Programa Social 2007-20012.

· Universalidad.-No se puede vincular a la universalidad con el programa ya que solamente es el sector estudiantil de nivel secundaria y en un margen de edad de 12 a 15 años.
· Igualdad.-El Programa propicia a reducir la desigualdad económica otorgándole a personas de bajos recursos económicos la oportunidad de concluir sus estudios hasta el nivel secundaria.
· Equidad de Género.-El Programa trata de reducir la gran brecha y otorgar las mismas oportunidades tanto a mujeres como a hombres.
· Equidad Social.- El Programa no hace ninguna discriminación por roles de género, pertenencia étnica, preferencia sexual, origen nacional, práctica religiosa, entre otras.
· Justicia Distributiva.-El Programa dará prioridad a personas de bajos recursos y/o en vulnerabilidad, y/o casos de exclusión social.
· Diversidad.-El Programa va vinculado a la pluriculturalidad de la sociedad y su diversidad social, tratando de minimizar o erradicar la desigualdad social en sus diversas formas de organización, preferencias y necesidades.
· Integralidad.- El Programa trabaja bajo un perfil de planeación de Desarrollo Social del Distrito Federal en el cual se respetan los Derechos y analizando las necesidades de los habitantes de la demarcación de La Magdalena Contreras.
· Territorialidad.- El Programa en su enfoque socio-espacial se trata de construir una igualdad social dentro de La Demarcación de la Magdalena Contreras.
· Exigibilidad.-El Programa a través de CESAC (Centro de Servicios y Atención Ciudadana) se pueden exigir que los derechos sociales sean exigibles de acuerdo a la disposición presupuestal para tal efecto.
· Participación.-El Programa a través del Consejo Ciudadano de Participación Social, otorga el derecho a la sociedad para evaluaciones, aplicación y seguimiento del mismo.
· Transparencia.-El Programa publica sus lineamientos y padrón de beneficiarios en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.
· Efectividad.-El Programa en los años fiscales de 2009, 2010, 2011, 2012 se ha cumplido al 100% con el apoyo de la JUD de Tesorería.
Pertinencia social
La Pertinencia Social es un sistema de parámetros que permiten decidir si un determinado programa amerita ser financiado y apoyado por encima o por debajo de otros productos bajo consideración.

Para ello este Programa debe demostrar estar alineado con los objetivos generales del desarrollo social, en nuestro caso con las Leyes y Reglamentos de Desarrollo Social del Distrito federal.
En el ámbito de educación

Crearemos un sistema de becas para estudiantes de las escuelas públicas del Distrito Federal y se garantizará la educación básica hasta el nivel secundaria para todos los niños y niñas cuya madre o padre fallezca.

Pertinencia de género
Datos del SNIEE (Sistema Nacional de información Estadística Educativa) para el periodo 2010‐2011, señalan que existen 12,021 alumnos inscritos en secundaria, esto quiere decir que en esta demarcación encontramos el 2.6% de la matrícula total del Distrito Federal, lo cual ubica a Magdalena Contreras como la segunda delegación que concentra el menor porcentaje de matrícula en secundaria en el Distrito Federal. Los alumnos se encuentran distribuidos principalmente en escuelas de financiamiento público (70%).Magdalena Contreras tiene el 2.1% de todas las secundarias del Distrito Federal. Hay 30 escuelas a nivel secundaria, el 70% son públicas y el restante 30% son privadas. Información del sector de educación secundaria en la Magdalena Contreras señalan que en el ciclo escolar 2010-2011, 12,021 están inscritos en escuelas públicas de nivel secundarias de los cuales son 6,013 mujeres y  6,008 hombres 

EFICACIA.

Se publicaron los “Avisos por el cual se dan a conocer los padrones de beneficiario del programa de Beca Secundaria” en Gaceta Oficial de Gobierno del Distrito Federal para los ejercicios fiscales 2009 el 13 de marzo de 2009, 2010 el 29 de enero de 2010, 2011 el 4 de mayo de 2012, 2012 el 26 de abril de 2013; la meta de 3750 apoyos por año. Cantidad aprobada en función de la lista de espera y de presupuesto autorizado.
El padrón del Programa de Becas Secundaria del 2009, 2010, 2011 y 2012 beneficio 750 alumnos de educación secundaria proporcionando al mes de diciembre de cada año 3,750 apoyos, y con ello el Padrón de beneficiarios no tuvo un incremento de  alumnos.
El número de altas en el Padrón  se realizó en base a los lineamientos de sustitución  publicados en la gaceta oficial con fecha 13 de marzo del 2009:
1. Causales de baja:

· Cambio de escuela dentro del ciclo escolar.
· Cambio de domicilio a otra delegación o interior de la República mexicana.
· No acudir a la recepción del apoyo sin justificación.
· Proporcionar información falsa sobre su condición económica.
· En caso de defunción.
· No asistir regularmente a la escuela.
2. Población atendida

· 2009 se atendió a 750 alumnos, de los cuales fueron 482 mujeres y 268 hombres. Gaceta Oficial del Distrito federal con fecha 13 de marzo de 2009.
· 2010 se atendió a 750 alumnos, de los cuales fueron 480 mujeres y 270 hombres. Gaceta Oficial del Distrito federal con fecha 29 de enero 2010.
· 2011 se atendió a 750 alumnos, de los cuales fueron 485 mujeres y 265 hombres Gaceta Oficial del Distrito federal con fecha 4 de mayo de 2012.
· 2012 se atendió a 750 alumnos, de los cuales fueron 489 mujeres y 261 hombres Gaceta Oficial del Distrito federal con fecha 26 de abril de 2013.
En resumen, el Programa cumplió al 100% con sus metas físicas y financieras con apego a lo establecido por la suficiencia presupuestaria en todos los años.

EFICIENCIA

El recurso asignado a los ejercicios fiscales de 2009, 2010, 2011 y 2012  para el  Programa Becas Secundaria fue de $1,312,500.00 por cada año fiscal cumpliéndose al 100%  su ejercicio del presupuesto programado.

“SE CONCLUYE QUE EL PROGRAMA BECA SECUNDARIA ES EFICIENTE”

IDONEIDAD EN EL REGISTRO Y CONTROL DE ACTIVIDADES.

SOBRE LA OPERACIÓNDEL PROGRAMA: BECAS SECUNDARIA.
Se constató la existencia de oficios, informes, acuses de recibo de la información relativa a la operación del  programa en material físico por año fiscal.
Se concluye que el Programa  Becas Secundaria cuenta con idoneidad en el Registro y Control de Actividades.

ASPECTOS CUALITATIVOS 
Se ha aplicado una ENCUESTA a los beneficiarios  del programa, al momento de recibir el apoyo por parte de Contaduría Mayor de Hacienda de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal desconociendo los resultados. 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA
Dentro de los aspectos cualitativos es fundamental destacar que La Delegación La Magdalena Contreras  propicia la Participación Ciudadana, tal como lo establecen las Reglas de Operación del Programa Becas Secundaria, a través de consultas de opinión a los beneficiarios que servirán para la evaluación e interacción social, con el objeto de garantizar la participación ciudadana fundado y motivado en el artículo 4º de la Ley de Desarrollo Social vigente para el Distrito Federal, en lo que se refiere a los principios de la Política de Desarrollo Social.

HALLAZGOS

PRINCIPALES RESULTADOS OBTENIDOS DE 2009-2012.

CONGRUENCIA Y PERTINENCIA SOCIAL.
· Por las características propias y su trascendencia, este programa responde a los objetivos establecidos en el Programa General de Desarrollo del Distrito Federal 2007-2012, y el Plan Nacional de Desarrollo 2007-2012 del Gobierno Federal.
· El Programa es congruente ya que se cumplió con el otorgamiento de apoyo económico y alimenticio  en los términos que marca la Ley y su Reglamento.

PERTINENCIA DE GÉNERO.

El programa ha logrado una cobertura logrando  la meta de 100% acercándonos a la igualdad de género.
EFICACIA.

Durante 2009 y 2012 se atendió a un total de 3750 beneficiarios anualmente y se alcanzó al cierre de este mismo año un padrón con el recurso asignado. Se cumplió con el otorgamiento del apoyo  de manera puntual.
EFICIENCIA.

El presupuesto representa el 100% de los beneficiarios programados para cada año fiscal.

Se ha tenido una actualización periódica del padrón.
ASPECTOS CUALITATIVOS.

En relación a los resultados que arroja la Encuesta de Percepción de los tutores de los beneficiarios el aspecto a destacar es que las acciones de comunicación y difusión han permitido que un mayor número de beneficiarios conozcan sus derechos y obligaciones.

DEBILIDADES

1. No se ha publicado el programa de Desarrollo Social  Delegacional 2009-2012
2. Para lograr la óptima Atención Ciudadana, se requiere contar con recursos materiales suficientes.
3. Se requiere equipo de cómputo adecuado, porque el actual es obsoleto y dificulta la sistematización de los procedimientos de operación.
4. Es necesario contar con teléfonos en la oficina de becas.
5. Es necesario avanzar en los procesos de mejora de indicadores para hacer mas eficiente el control y seguimiento de los mecanismos de operación del programa.
6. Es importante trabajar de forma coordinada con la JUD de tesorería para llevar a cabo los lineamientos  del programa.

VALORACIÓN DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN

· Los sistemas de información con que cuenta el Programa son adecuados, ya que se tiene la posibilidad de contar con los datos para la toma de decisiones de manera oportuna y veraz.

· Los Padrones de Derechohabientes se encuentran actualizados con las altas y bajas, y se nutren con los datos que son proporcionados por los beneficiarios de manera regular, sistemática y organizada. Por otro lado los indicadores son adecuados, claros y precisos, y apoyan a la toma de decisiones y a la implementación de estrategias en el Programa.

CONCLUSIONES

Estos resultados se pudieron lograr gracias a que:

1. Hay claridad, eficiencia y eficacia de las acciones sobre el objetivo del Programa, se cumple con los principios de la Ley de Desarrollo Social del DF en cuanto a transparencia, rendición de cuentas, incondicionalidad política en la entrega de Becas Secundaria, y se han cumplido los objetivos generales y específicos, así como las metas planeadas. Coinciden en esta afirmación la Contaduría Mayor de Hacienda, a través de la auditoria ASC/15310 del rubro financiera sub-función auditado capítulo 4000 ayudas al subsidio, aportaciones y transferencias.
2. Hay coherencia y fluidez operativa entre la planeación, operación, seguimiento y evaluación del programa.
3. Los mecanismos de transferencia de recursos funcionan eficaz y oportunamente.
4. Son suficientes las actividades del programa para el logro de los objetivos del programa. Estas actividades están delimitadas claramente en el Manual Administrativo y de Procedimientos autorizados.
5. Los mecanismos de operación del programa han logrado reducir el tiempo de acceso de los solicitantes al Programa.
6. La forma de organización institucional permite implementar sin obstáculos el Programa.
7. Existe coordinación interna entre las áreas involucradas en la implementación del programa.
8. Está contemplada la participación ciudadana en la operación. Esta participación también se garantiza en la entrega de los recursos.
9. Hay apego a la normatividad, particularmente a las Reglas de Operación, las cuales se actualizan cada año.
10. Se cuenta con los recursos humanos y la estructura organizacional suficiente para realizar las diferentes actividades del programa.
11. Existen mecanismos de monitoreo y seguimiento del programa así como procedimientos de verificación.
12. La información que existe sobre la forma de administración de los recursos del programa (financieros, humanos y materiales), está organizada y sistematizada, para dar seguimiento a aspectos de calidad, eficacia y eficiencia.
13. La información con que cuenta el programa, es la necesaria para realizar las acciones de seguimiento de la gestión del programa.
14. Los indicadores del programa están debidamente soportados con información institucional, y son de eficacia y de género, guardan relación con los objetivos del programa, y están diseñados para contabilizar efectivamente los resultados y avances esperados.
15. Hay consistencia entre el reporte de metas de cobertura y el padrón de beneficiados. Están establecidos los procedimientos de elaboración, seguimiento y depuración del padrón de beneficiarios del programa.
16. Hay estrategias y mecanismos para realizar el seguimiento, control evaluación del programa, y si está organizado y supervisado por quienes ejecutan la acciones.
17. Se han implementado medidas correctivas y de reorientación para modificar la forma de operación del programa para resolver los problemas identificados.
18. Se ejecutan procesos periódicos de evaluación del programa.
19. Los recursos programados y ejercidos para realizar el conjunto de las acciones del programa justifican los resultados. 
20. La dispersión de los recursos  es puntual y oportuna.
21. Los resultados del programa son plenamente justificados en razón de los recursos programados y ejercidos para realizar el conjunto de las acciones.
22. Los resultados alcanzados están identificados, medidos y evaluados.

SUGERENCIAS Y CRONOGRAMA

1. Adquirir recursos materiales y mobiliario. Plazo para el cumplimiento Presupuesto 2014

2. Adquirir equipo de cómputo adecuado. Plazo para el cumplimiento seis meses.
3. Adquirir teléfonos e Internet. Plazo para el cumplimiento seis meses.
4. Mejorar los indicadores para hacer mas eficiente el control y seguimiento de los mecanismos de operación del programa. Plazo para  el cumplimiento seis meses.
“Este Programa es de carácter público, no es patrocinado ni promovido por partido político alguno y sus recursos provienen de los impuestos que pagan todos los contribuyentes. Está prohibido el uso de este Programa con fines políticos, electorales, de lucro y otros distintos a los establecidos. Quien haga uso indebido de los recursos de este Programa deberá ser denunciado y sancionado de acuerdo con la ley aplicable y ante la autoridad competente”
ATENTAMENTE

SUBDIRECTORA DE SERVICIOS EDUCATIVOS Y SOCIALES

FLORENTINA ROSARIO MORALES.
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