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INFORME DE LA EVALUACIÓN INTERNA 2014 

Programa: Inclusión y Corresponsabilidad Social_ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”

I. Introducción

La presente evaluación tiene como finalidad identificar en la operación y seguimiento del programa irregularidades que frenan los objetivos y metas de éste, se busca con ello dar una solución a los elementos que lo afectan y si es necesario rediseñarlo para optimizar los resultados.

El  programa CONTIGO EN LA EDUCACIÓN se pone en marcha durante el ejercicio fiscal  2011 beneficiando a jóvenes de 15 a 19 años que no hayan logrado inscribirse en alguna escuela de Nivel Medio Superior, a quienes se les otorgó el apoyo como una alternativa educativa, publicadas sus reglas de operación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal de fecha 31 de enero de 2011.
Posteriormente para el ejercicio fiscal 2012 cambia su nombre a JUSTICIA SOCIAL_ “CONTIGO EN LA EDUCACIÓN” Nivel Medio Superior y Superior, la Delegación Cuauhtémoc, la Dirección General de Desarrollo Social a través de la Subdirección de Justicia Social en colaboración con las Instituciones de enseñanza a nivel medio superior y licenciatura, contratadas para ese fin, se propone beneficiar en el ámbito educativo y económico a jóvenes de entre 15 y 19 años de edad que cursen el nivel medio superior y jóvenes de entre 19 y 24 años que cursen sus estudios a nivel licenciatura, habitantes de las 33 colonias de la demarcación. 
Proponiéndose como meta física otorgar 1000 apoyos sociales a jóvenes de entre 15 y 19 años de edad para que cursen sus estudios a nivel medio superior en alta vulnerabilidad y que habitan en la demarcación.

Se otorgan 140 a apoyos sociales a jóvenes de entre 19 y 24 años de edad para que cursen sus estudios a nivel superior en alta vulnerabilidad y que habitan en la demarcación.

Actualmente el programa se ha redefinido y delimitado su cobertura únicamente proporcionando apoyo a estudiantes que desean cursar estudios de Nivel Medio Superior.
II. Metodología de la Evaluación

II.1 Descripción del Objeto de Evaluación

La Delegación Cuauhtémoc y la Dirección General de Desarrollo Social a través de la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social adscrita a la Dirección de Equidad Social, en colaboración con las Instituciones de enseñanza de nivel medio superior: Instituto Lefranc, Universidad del Distrito Federal y Leonardo Bravo; beneficia en el ámbito educativo y económico a jóvenes de entre 15 y 19 años de edad que habitan en esta demarcación  con el objeto de obtener mejores opciones educativas que les brinden mayores oportunidades de desarrollo.

Particularmente el apoyo consiste en facilitar la opción de terminar el nivel medio superior mediante un apoyo económico, contribuyendo de esta manera a que no dejen sus estudios por cuestiones financieras y tengan mejores 
oportunidades educativas y de empleo a futuro. Específicamente se realiza un depósito monetario a las instituciones antes mencionadas para cubrir el costo de colegiatura, uniformes, útiles escolares y libros a los jóvenes beneficiarios del programa que cursen el nivel medio superior. 

II.2. Área encargada de la evaluación

Con base en el Manual Administrativo de la Dirección General de Desarrollo Social; la Subdirección de Administración de Desarrollo Social, tienen como misión “Administrar eficazmente los recursos financieros, materiales y humanos con el fin de garantizar el suministro eficientemente, conforme a las necesidades de las áreas que integran la Dirección General de Desarrollo Social.”; asimismo, en el Objetivo 1, el Manual Administrativo menciona que la Subdirección referida debe “Administrar de forma continua y correcta los recursos humanos, materiales y financieros que son asignados a la Dirección General de Desarrollo Social mediante la adecuada aplicación de las disposiciones legales, transparentando las entregas de recursos, en efectivo o en especie de los programas sociales autorizados en el año Fiscal que se ejerce.”, vinculada a este objetivo la Subdirección de Administración debe: “Asistir a reuniones periódicas de trabajo con las áreas que integran la Dirección General de Desarrollo Social, para evaluar los resultados administrativos y operativos de los programas sociales, que se llevan a cabo.”
II.3 Parámetros y Metodología de la Evaluación

Esta evaluación se genera a partir de la normativa aplicable y la Publicación de Lineamientos para la Evaluación Interna 2014 de los Programas Sociales Operados en 2013 (Evalúa DF), en la Gaceta Oficial del Distrito Federal No. 1839; para el marco teórico y la justificación se citó material académico cuyos autores expuestos en este trabajo hacen referencia a conceptos sobre la juventud y el control del tiempo, tales como el sociólogo francés Michel Bourdieu y Emilio Durkheim, respectivamente; por otra parte se hace uso de estadísticas del último Censo de Población y Vivienda 2010, que presenta el Instituto Nacional de Geografía y Estadística (INEGI). 

Ante la propuesta de gobernar conforme a derechos humanos que presenta el Programa General de Desarrollo del Distrito Federal 2013-2018 y el Programa de Derechos Humanos del Distrito Federal, se analizó el Programa Delegacional 2012-2015, de esta Demarcación Administrativa coincidiendo en la propuesta de trabajo con base en los programas sociales ejecutados; ante lo cual nos apoyamos en el Manual de Funciones Administrativas del la Dirección General de Desarrollo Social (Dirección en la que se encuentra adscrita la Subdirección de Educación), así como las Reglas de Operación del programa Inclusión y corresponsabilidad Social _ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior” publicadas en las Gaceta Oficial del Distrito Federal No. 1533 Bis y 1635.

Se analizaron los informes de avances mensuales respecto del programa, entregados por la Subdirección de Administración, área que opera el programa social. 

III. Evaluación del diseño del programa

III.1 Problema o necesidad social prioritaria que atiende el programa

Marco Teórico

La juventud no es más que una palabra [Bourdieu, 2002], el tiempo ha sido definido por los ejes ordenadores de la sociedad [Durkheim, 1992], es una invención para generar un orden social; la clasificación de la edad es una simple forma de poner límites en donde cada quien debe ocupar su lugar, cuyo inicio parte de teorías naturalistas al servicio de una estructura que busca una sociedad organizada y el  buen juicio de una población obediente. 

¿Existe un concepto de juventud que homogenice un estado de vida?   

Las acciones de los seres humanos llevan a cada individuo que cursa por determinado tiempo cronológico a diferentes condiciones de vida, estas condiciones también están determinadas por el control que sobre ellas ejerce la misma sociedad para hacer de ellos un grupo social que se encasille como irresponsable , inmaduro o incapaz, la clasificación numérica de la juventud no es tan certera, es sólo una invención para ocultar la verdad de lo que se plantea como verdadero y tiene que ver con la imposición del comportamiento que deben tener las personas para un control del concepto tiempo.

¿Pueden tener jóvenes de la misma edad cronológica las mismas oportunidades? 

Lo real es que la deserción escolar es un hecho social que deben ser atendido; sin embargo pocas son las instituciones públicas que consideran a la juventud sujeta de derechos, la sociedad se ve bombardeada de percepciones negativas que buscan someter y/o controlar a los y las jóvenes, se construyen también discursos políticos que se plantean en el imaginario social como una fuente de salida; sin embargo si es posible generar un puente comprensión y relación con los jóvenes como medida a seguir y establecer la relación con ellos.

La edad aparece en todas las sociedades como uno de los ejes ordenadores de la actividad social, y la problemática se complica cuando la noción de juventud no sólo es una condición social o etapa de la vida, sino cuando se conceptualiza como un producto económico presto a comercializar sus atributos sobre los discursos que la identifican.

Reconocemos la existencia de un hecho social como son los jóvenes y la existencia de conceptos de las diferentes disciplinas como la Demografía, la Biología, la Psicología, la Sociología, la Ciencia política, la Antropología social, la Ciencia de la Cultura, etc.
Justificación 

La deserción escolar en educación media (bachillerato o preparatoria y carreras técnicas) es otro  hecho social que afecta a la población que cursa la edad de entre 15 y 19 años, los factores sociales, económicos y culturales son 
diversos para cada región del país; según fuentes del INEGI
, a nivel nacional, a esta edad 43% no asiste a la escuela y 53% asiste. En el ciclo escolar 2010 – 2011, más de 52% han tenido que hacerlo debido a dificultades económicas en sus hogares; mientras que un 23% dejó la escuela por embarazo, matrimonio o unión, otras causas son falta de dinero o tenía que trabajar, la escuela estaba muy lejos o no había, su familia ya no lo (a) dejó por ayudar en las tareas del hogar
. 

Según el Censo de 2010, de los 6.71 millones de adolescentes de entre 15 y 17 años de edad que había en ese año en el país, 2.21 millones no asistían a la escuela, jóvenes de entre 15 y 24 años de edad que hacen un total de 63 mil mexicanos y del cual sólo acuden a estudiar 6,156 800 solo acuden a estudiar y poco menos del 32% terminan, esto es que 4 de cada 10 estudiantes no concluyen el bachillerato [INEGI.2005].

El Distrito Federal tuvo una de las la tasas de deserción más alta del país con 18.53% desglosada de la siguiente manera:

	Entidad Federativa
	Tasa de deserción total
	Tasa de deserción Hombre
	Tasa de deserción Mujeres

	Distrito Federal
	18.5
	20.5
	16.5


Una de las principales causas en el Distrito Federal, por la cual se abandona la escuela en el nivel medio superior es por falta de recursos económicos, lo que hace que cada año miles de jóvenes vean truncadas sus aspiraciones para obtener una educación de calidad.

En datos estrictos, la Delegación Cuauhtémoc tiene una población de 531 831 habitantes en total, de los cuales existe un total de jóvenes de 15 a 19 años de 38 084 (19 316 hombres y 18 768 mujeres), de 20 a 24 años de 43 337 (21 437 hombre y 21 900 mujeres) 15 años y más según nivel de escolaridad 25.3 % nivel medio superior y 35.0% nivel superior [INEGI.2010]
Ante estas cifras, uno de los mayores retos, en el ámbito de la educación es frenar la deserción escolar, situación importante que atender, de tal la complejidad que seria imprudente asumir que se trata de una actitud de “irresponsabilidad” o simple “abandono” de parte de las y los jóvenes que dejan de asistir a clases.

Por eso, es importante para este Órgano Político Administrativo dar la oportunidad de estudiar y concluir el Bachillerato a los jóvenes en edad escolar de nivel medio superior y superior, que residan en esta demarcación estimulando con un apoyo económico a los alumnos para que no abandonen sus estudios por motivos económicos estableciendo condiciones que permitan una mayor equidad educativa e impulsar el desarrollo profesional de los estudiantes en estos dos niveles.

En México existen 7.8 millones de jóvenes que no estudian ni trabajan de 15 a 19 años, de la cual 75 por ciento son mujeres
, los jóvenes de menos de 20 años es uno de los sectores más vulnerables y si bien reflejan una situación económica en declive, también una ruptura en la vía tradicional en la transición de la escuela al trabajo.

El desarrollo social es la razón fundamental de un gobierno socialmente comprometido, la política social ha sido el rasgo distintivo de los gobiernos electos democráticamente y que han tenido un proceso virtuoso a través de un gobierno que gobierna a través de los derechos.

Es prioridad de este Órgano Político Administrativo combatir las principales causas que originan la pobreza y la exclusión, dotando a los grupos excluidos de las herramientas necesarias para que adquieran las capacidades que les permitan superar las adversas condiciones económicas y sociales.

En el caso de México, destaca, la población de 15 a 19 años que no sólo tiene alta tasa de deserción en bachillerato, sino que 64 por ciento de los mexicanos alcanzó como nivel máximo de estudios uno inferior a la educación media superior.

La OCDE señala que en este rango de edad quienes no estudian ni trabajan son un riesgo especial, ya que tienen menos probabilidades de participar en la educación o la formación continua. No sólo ganan salarios más bajos, incluso en comparación con quienes sólo concluyeron secundaria, también pagan menos impuestos al estar asociados a empleos informales.

Advierte que en un contexto de crisis económica los jóvenes de 15 a 19 años suelen hacer una transición de la escuela al trabajo, y son con frecuencia los primeros en encontrar empleos de calidad, pues los empleadores suelen preferir a candidatos con más experiencia. En México, señala que en promedio se emplea un adulto joven de cada dos que ya no está en la educación.

Sin embargo, reconoce que al enfrentar un mercado laboral difícil pueden convertirse en desempleados o abandonar ser parte de la fuerza de trabajo y llegar a ser inactivos.

Se estima que en promedio, en las naciones de la OCDE, 8 por ciento de la población de 15 a 19 años no estudia ni trabaja. De ellos 2.7 por ciento está desempleado y 5.8 por ciento es inactivo, es decir, no está buscando un trabajo.

Debido a que este grupo social es menos propenso a ser integrad al mercado laboral, los efectos a largo plazo para tener un empleo y perspectivas de ingreso son más complejos, lo que generará una pérdida de capital humano y de ingresos fiscales no percibidos para las economías nacionales.

Aunque reconoce que la calidad del empleo aún es un problema que deben afrontar los jóvenes, pues al menos 5 por ciento de la población de 15 a 29 años que ya no estudia, labora sólo de tiempo parcial.

III.2. La población potencial, objetivo y beneficiaria del programa

El programa Inclusión y Corresponsabilidad Social _”Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior” se propone beneficiar a la población masculina y femenina de entre 15 y 19 años de edad que se encuentren estudiando el nivel medio superior y que residan en alguna de las 33 colonias de esta Delegación; el objetivo es favorecer en el ámbito educativo y económico a los jóvenes, contribuyendo de esta manera a:

1. Eliminar la deserción escolar.

2. Que la población en esta edad sea partícipe y co responsable con el programa.

3. Que los jóvenes no dejen sus estudios por cuestiones económicas.

4. Ofrecer oportunidades educativas.

III.3. Objetivos de corto, mediano y largo plazo del programa

Mediante este programa, la Delegación Cuauhtémoc busca la inclusión, interacción y corresponsabilidad entre los jóvenes de la Demarcación y las acciones institucionales de ésta, obteniendo con ello la confianza de la sociedad. 

	Tiempo
	Objetivos
	Metas

	Corto plazo
	Incluir a jóvenes de entre 15 y 19 años de edad.
	Lograr la inscripción al programa de los 645 beneficiarios que propone el programa.

	Mediano plazo
	Mantener estable, un número específico de beneficiarios.
	Obtener un número específico de beneficiarios, se logró mantener a 541 alumnos inscrito en tres planteles educativos diferentes.

	Largo plazo
	Lograr la graduación de una generación de estudiantes mediante el programa.
	Cubrir las metas físicas que se propone el programa. Y la conclusión del nivel medio superior de una generación de estudiantes. 


III.4. Análisis de involucrados del programa

Si bien es cierto, el sistema educativo mexicano actual requiere de una política de Estado para contrarrestar el lento avance que existe en materia educativa, porque buscamos “lograr una nación en la que se reconozca, respete y valore la diversidad cultural; en la que se hayan desterrado las prácticas de discriminación por género, edad, origen étnico o condición social. Necesitamos un país en que se garanticen los derechos humanos, incluidos los sociales y políticos de todos los mexicanos y en que la sustentabilidad del medio ambiente sea una realidad.”

“Para lograr estos propósitos es indispensable plantear a la educación como un proceso integral que incluya todos los campos del saber, principios y valores del ser humano: las ciencias, las humanidades, la tecnología, la innovación, la cultura y las artes como pilares de las transformaciones políticas, económicas y sociales.”

Sabemos que la educación es un instrumento fundamental para impulsar el desarrollo de la democracia, consolidar la libertad, el progreso y el desarrollo humano, la solidaridad y la tolerancia; y así ofrecer rendimientos políticos inmediatos a los gobiernos en turno, creemos  que poner énfasis en el conocimiento, contribuye a lograr sociedades más justas, productivas y equitativas.

En la actualidad, todavía 13 entidades federativas están por debajo de la media nacional en educación primaria, y 14 no alcanzan el promedio nacional en secundaria; mientras que en el nivel medio superior, más de la mitad (18) presentan coberturas inferiores a la media.

Además, a pesar de la cobertura universal, el país ocupa el lugar 118 de 144 naciones clasificadas por la calidad de su educación primaria. De manera adicional, hay un fuerte problema de rezago y abandono escolar en la trayectoria educativa. En promedio, de cada 100 niños que ingresan a primaria, sólo la mitad termina su instrucción media superior, 21 egresan de una institución universitaria y sólo 13 de ellos se titulan.

A ello, se suma el problema de los jóvenes que no estudian ni trabajan. Según la Encuesta Nacional de la Juventud 2010, cerca de 22 por ciento de la población total que tiene entre 12 y 29 años de edad, no estudia ni trabaja, según el documento.

Ante lo planteado, el programa “Apoyo a Jóvenes de nivel medio superior” busca  apoyar a la economía familiar de cada beneficiario, pagando colegiatura, libros y uniformes a la institución educativa en donde está inscrito el estudiante,  contribuyendo de esta manera en la reducción de la deserción escolar, evitando que abandonen sus estudios por cuestiones económicas.

Asimismo se observó que algunas variables como el pago fuera de tiempo de las facturas por libros, uniformes y colegiatura, generando la suspensión temporal del estudiante; debido a que algunos estudiantes trabajan la accesibilidad de horarios puede generar conflicto en la asistencia a clase, por último la necesidad económica familiar es mayor y el estudiante se ve en la necesidad de priorizar por el trabajo y sigue a este paso la deserción; al ser estas variables motivo de distanciamiento a las metas postuladas en la ejecución del programa, creemos que se deben reformular las reglas de operación, y evitar ver esta propuesta no como una simple idea para obtener capital político, sino de replantearla como una propuesta integral para generar pilares de transformación económicos, políticos y sociales.

III.5. Consistencia interna del programa

La propuesta del programa es dar la oportunidad a los estudiantes de concluir su educación media superior y verificar a través de la operatividad de éste que efectivamente el apoyo otorgado sea aprovechado para cumplir la meta y el objetivo.

A continuación se describe el procedimiento de instrumentación del programa. 

La Delegación Cuauhtémoc a través de la Dirección General de Desarrollo Social designa a la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social adscrita a la Dirección de Equidad Social, para atender el número de beneficiarios jóvenes en el Programa Inclusión y Corresponsabilidad Social_”Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”; sin embargo durante el ejercicio 2013 el programa fue operado por la Subdirección de Educación quien estuvo a cargo de:
	
	Objetivos
	Metas y ejecución

	Difusión
	Misma que se dará a conocer mediante convocatorias que para tal efecto emita la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social.
	No se realizó convocatoria alguna, a la población se le invitó en visitas domiciliarias.

	Acceso
	Los solicitantes deberán ingresar su petición a través de la oficialía de partes de la Dirección General de Desarrollo Social.


	Se recabó la información directamente.

	Registro
	Una vez aceptados corresponde al personal que para tal fin asigne la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social adscrita a la Dirección de Equidad Social de la Dirección General de Desarrollo Social llevar dicho registro.
	Lo realizó directamente la Subdirección de Educación.

	Operación
	Se realizará a través del personal de la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social.


	Los alumnos fueron inscritos en tres instituciones Educativas diferentes. Universidad del Distrito Federal, S.C.(155 alumnos); Fundación Asistencial Lefranc, S.C. (163 alumnos); Instituto Leonardo Bravo, S.C. (223 alumnos).

	Supervisión y Control
	La Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social realizará visitas periódicas a los institutos académicos que forman parte del convenio de colaboración para la ejecución del programa para supervisar la ejecución del mismo informará periódicamente a la Dirección de Equidad Social y a la Dirección de Desarrollo Social sobre los avances del Programa.


	La Subdirección de Educación realizó estas acciones con el objetivo de supervisar el trabajo de colaboración entre las instituciones educativas y la Delegación para el correcto funcionamiento del programa.

Asimismo, mensualmente se emiten reportes sobre el avance del programa a la Subdirección de Administración de la Dirección General de Desarrollo Social.


El programa Inclusión y Corresponsabilidad Social_”Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior” se propone beneficiar a la población masculina y femenina de entre 15 y 19 años de edad que se encuentren estudiando el nivel medio superior y que residan en alguna de las 33 colonias de esta Delegación; el objetivo es favorecer en el ámbito educativo y económico a los jóvenes, contribuyendo de esta manera a:
1. Eliminar la deserción escolar.

2. Que la población en esta edad sea partícipe y co responsable con el programa.

3. Que los jóvenes no dejen sus estudios por cuestiones económicas.

4. Ofrecer oportunidades educativas.

Ante esta percepción del programa, este Órgano Político Administrativo buscó incidir directamente en la problemática social de manera efectiva, vinculando la problemática planteada  a través del cumplimiento de sus metas.

III.6. Alineación del programa con la política social del Distrito Federal

De acuerdo al manual de funciones de la Dirección General de Desarrollo Social de esta Delegación; esta Dirección tiene como misión, “Acordar y coordinar una política social incluyente, comprometida e igualitaria en la Delegación Cuauhtémoc, proveyendo diversos beneficios sociales para los ciudadanos, consolidando la calidad de los servicios y de las actividades institucionales, generando corresponsabilidad ciudadana en el desarrollo integral de cada habitante de la Demarcación.”, el objetivo busca “Establecer y consolidar los programas sociales (…), priorizando la inclusión social, equidad y corresponsabilidad ciudadana, el desarrollo comunitario, la atención de la vivienda, los servicios educativos, las actividades educativas y deportivas, los servicios médicos, atención a la infancia, a la mujer , juventud y adulto mayor, así como actos de cultura cívica, determinando sus lineamientos, autorizando su ejecución y programando su realización.”

	Principios de la política de Desarrollo Social

	Cumplimiento del programa: Inclusión y Corresponsabilidad Social _”Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”

	1. Universalidad: La política de desarrollo social está destinada para todos los habitantes de la ciudad y tiene por propósito el acceso de todos y todas al ejercicio de los derechos sociales, al uso y disfrute de los bienes urbanos y a una creciente calidad de vida para el conjunto de los habitantes.
	El programa tiene cobertura en la Demarcación, y busca acrecentar la calidad de vida de los beneficiarios del programa. 

	2. Igualdad: Constituye el objetivo principal del desarrollo social y se expresa en la mejora continua de la distribución de la riqueza, el ingreso y la propiedad, en el acceso al conjunto de los bienes públicos y al abatimiento de las grandes diferencias entre personas, familias, grupos sociales y ámbitos territoriales;
	Busca la igualdad social.

	3. Equidad de Género: La plena igualdad de derechos y oportunidades entre mujeres y hombres, la eliminación de toda forma de exclusión o subordinación basada en los roles de género y una nueva relación de convivencia desprovista de las relaciones de dominación y estigmatización.
	El programa apoya a todas las personas en el rango de edad determinado de manera igualitaria.

	4. Equidad Social: Superación de toda forma de desigualdad, exclusión y subordinación social basada en roles de género, edad características físicas, pertenencia étnica, preferencia sexual, origen nacional, práctica religiosa o cualquier otra.
	El programa está dirigido a la población de 15 a 19 años en igualdad de género y características físicas, preferencia sexual, origen étnico o práctica religiosa.

	5. Justicia Distributiva: La aplicación de manera equitativa de los programas sociales a los grupos en condiciones de pobreza, exclusión y desigualdad social.
	El programa se aplica de manera equitativa en la Demarcación.

	6. Diversidad: Reconocimiento de la condición pluricultural del Distrito Federal y de la extraordinaria diversidad social de la ciudad que presupone el 
reto de construir la igualdad social en el marco de las diferencias de sexo, cultura, edades, de capacidades, de ámbito territoriales, de forma de organización y participación ciudadana, de preferencias y de necesidades.

	La meta es construir una igualdad social dentro de este marco territorial.

	7. Integralidad: Articulación y complementariedad entre cada una de las políticas sociales para el logro de una planeación y ejecución multidimensional, que atienda el conjunto de derechos y necesidades de los ciudadanos.
	En el marco general de la política del Gobierno del Distrito Federal, la Delegación Cuauhtémoc mantiene una política social cubriendo las necesidades de la población de esta Demarcación basada en la cobertura de los Derechos Humanos y sociales.

	8. Territorialidad: Planeación y ejecución de la política social en el que confluye el ámbito territorial, se articulan y complementan las diferentes políticas y programas y donde se incorpora la gestión del territorio como componente del desarrollo social y de articulación de éste con las políticas de desarrollo urbano.
	La Delegación Cuauhtémoc busca la interacción y corresponsabilidad de su población mediante una visión en conjunto, articulando de manera integral los programas de las diferentes áreas que componen la administración.

	9. Exigibilidad: Derecho de los habitantes a que, a través de un conjunto de normas y procedimientos, los derechos sociales sean progresivamente exigibles. 
	Las reglas de operación del programa plantean en la fracción VIII, los mecanismos de exigibilidad que mantiene el programa para que los ciudadanos ejerzan sus derechos de la víctima o del ofendido.

	10. Participación: Derecho de las personas, comunidades y organizaciones a participar en el diseño, seguimiento, aplicación y evaluación de los programas sociales, en el ámbito de los órganos y procedimientos establecidos.
	Las reglas de operación del programa plantean en la fracción X, las formas de participación social; en la fracción IX, se plantea la forma en la que los beneficiarios del programa ejercen su participación mediante encuestas en las que se medirá el grado de satisfacción ciudadana.                                                                                                                                                                                                                                                         

	11. Trasparencia: Toda información será pública con las salvedades que establece la normativa en materia de acceso a la información y con pleno respeto a la privacidad de los datos personales y a la prohibición del uso político-partidista, confesional o comercial de la información.
	Trimestralmente se actualiza  el Portal de Transparencia de la Dirección General de Desarrollo Social, respecto de los programas sociales ejercidos.

	12. Efectividad: Obligación de la autoridad de ejecutar los programas sociales de manera austera, el menor costo administrativo, la mayor celeridad, los mejores resultados e impacto y con una actitud republicana de vocación de servicio, porque el respeto y reconocimiento de los derechos se produce en el proceso de construcción de ciudadanía de todos los habitantes.
	Durante el ejerció 2013 el programa cumplió sus objetivos, sin contratiempo en los pagos a las Instituciones Educativas a las que asistieron los beneficiarios.


III.7. Matriz FODA del Diseño del Programa

Inclusión y Corresponsabilidad Social _ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”
En el contexto interno del Programa “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”, la presente Evaluación de Diseño detectó las siguientes FORTALEZAS:

F.1. Es un ejemplo de programa social que se ha diseñado como una alternativa para dar cumplimiento al Derecho que tienen los jóvenes a la Educación: “La Constitución mexicana dispone que todo individuo tiene derecho a recibir educación y que el Estado impartirá los niveles de preescolar, primaria, secundaria y media superior. La educación cuya impartición esté a cargo del Estado será gratuita y laica. Desde luego, los padres o tutores de los menores tienen sobre sí la obligación de hacer que sus hijos o pupilos acudan a recibir esta educación. Adicionalmente, se reconoce el derecho de los particulares a impartir educación en todos sus tipos y modalidades, para lo cual deberán cumplir con los requisitos establecidos en la Constitución y en la legislación correspondiente.

Como se puede apreciar, con estos derechos se busca, fundamentalmente, que todos los individuos gocen del beneficio de la educación, la que les dará la posibilidad de poseer mejores medios para su subsistencia y una mejor calidad de vida”.

F.2. Se diseñó como un programa a largo plazo, porque se busca que los beneficiarios concluyan los estudios de nivel medio superior.
Asimismo, en el contexto externo se percibieron las siguientes OPORTUNIDADES que deben ser aprovechadas por el Programa:
O.1. Existe la Base Normativa Legal que plantea los requisitos  para  obtener reconocimiento de validez oficial de estudios del tipo Medio superior que a continuación se menciona:
· Artículo 3º Constitucional

· Ley General de Educación, Artículo 55, 57 Y 58

· Ley de Educación del Estado, Artículos 77, 78 y 81

· Reglamento Interior de la Secretaría de Educación del Estado, Artículo 10, Fracción VI

· Acuerdo número 450 por el que se establecen los lineamientos que regulan los servicios que los particulares brindan en las distintas opciones educativas en el tipo medio superior. Diario Oficial de la Federación del 29 de octubre de 2008

· Acuerdo número 445 por el que se conceptualizan y definen para la Educación Media Superior las opciones educativas en las diferentes modalidades. Diario Oficial de la Federación del 21 de Octubre del 2008

· Acuerdo número 243 por el que se establecen las bases generales de autorización o reconocimiento de validez oficial de estudios. Diario Oficial de la Federación del 27 de mayo de 1998 . 

· El tipo medio-superior comprende el nivel de bachillerato, los demás niveles equivalentes a éste, así como la educación profesional que no requiere bachillerato o sus equivalentes. Se organizará, bajo el principio de respeto a la diversidad, a través de un sistema que establezca un marco curricular común a nivel nacional y la revalidación y reconocimiento de estudios entre las opciones que ofrece este tipo educativo.

O.2. Se pueden mejorar los mecanismos de participación social con los padres de familia, docentes, representantes de la comunidad los cuales se pueden vincular con el Programa y contribuir al logro de una buena educación y optimizar el aprovechamiento escolar de los jóvenes. 

DEBILIDADES del Diseño del Programa:

D.1. Existen confusiones de enfoque estratégico de las formas de participación social y ciudadana, es necesario rediseñarlas para hacer efectiva esta fracción en las reglas de operación del programa. 

D.2. Se considera como una debilidad la escasa vinculación con los actores sociales principales, los jóvenes beneficiarios, incluyendo a los docentes e institución educativa a la que asisten.
Finalmente, en el contexto externo se observaron AMENAZAS que puede obstaculizar el diseño el Programa:
A.1. De acuerdo a la nueva reforma que garantiza el derecho a la educación media superior obligatorio, se canaliza a los estudiantes en planteles públicos muy alejados de su residencia, convirtiéndose éste en un factor de deserción; por lo que la amenaza es que la delegación no tenga capacidad para integrar a un mayor número de beneficiarios al programa. Por lo tanto el rediseño del programa debe basarse en la capacidad económica que tenga la Delegación para llevar a acabo este programa.

IV. Evaluación de la Operación del Programa

IV.1. Los recursos empleados por el programa

Durante el ejercicio fiscal 2013, el presupuesto anual autorizado para la ejecución del programa fue de a $9'000,000.00 (Nueve millones de pesos 00/100 M. N.) para beneficiar a 542 (GODF No. 1635) estudiantes, beneficiando con ello durante el año escolar a 541.

Este presupuesto se ejecutó de la siguiente manera: la Delegación Cuauhtémoc, a través de la Subdirección de Educación y la Dirección General de Administración realizó mensualmente el pago de las facturas correspondientes a  la colegiatura, uniformes, útiles escolares y libros de los alumnos inscritos en los tres planteles de educación media superior que prestaron su servicio para la ejecución de este programa; asimismo se sufragó el paquete de graduación en el caso de los alumnos egresados.

	Estructura operativa del programa

	1. Mediante visitas domiciliarias se invitó a la población de entre 15 y 19 años de edad a participar en el programa, reuniendo así el padrón de beneficiarios. 

2. Se recabó la documentación directamente al momento de la entrevista.

3. La Subdirección de Educación responsable de la parte técnico operativa del programa asignó la distribución de los alumnos inscritos  en tres instituciones Educativas diferentes: Universidad del Distrito Federal, S.C.(155 alumnos); Fundación Asistencial Lefranc, S.C. (163 alumnos); Instituto Leonardo Bravo, S.C  (223 alumnos).

4. La Subdirección de Educación realizó visitas periódicas a los institutos académicos que forman parte del convenio de colaboración para la ejecución del programa, para supervisar la ejecución del mismo, con el objetivo de supervisar el trabajo de colaboración entre las instituciones educativas y la Delegación para el correcto funcionamiento del programa.

5. Asimismo, mensualmente se emiten reportes sobre el avance del programa a la Subdirección de Administración de la Dirección General de Desarrollo Social.


IV.2. Congruencia de la operación del programa con su diseño

	I.- Entidad o dependencia responsable del programa.
	Es la Delegación Cuauhtémoc a través de la Subdirección de Educación quien ha puesto en marcha el programa.

	II.- Objetivos y alcances.
	Este programa busca beneficiar en el ámbito educativo y económico a población de esta Demarcación de entre 15 y 19 años de edad.

	III.- Metas físicas
	Originalmente fue publicado en las reglas de operación de la Gaceta Oficial del Distrito Federal No. 1533 Bis el beneficio de 645 personas; sin embargo por motivo de ajuste presupuestal se modificó la cifra a 542 en la Gaceta Oficial del Distrito Federal No.1635, beneficiando todo el año fiscal a 541 estudiantes.

	IV.- Programación presupuestal
	La programación presupuestal publicada en la Gaceta Oficial del Distrito Federal No. 1533 Bis, fue modificada en la Gaceta Oficial del Distrito Federal No. 1635.

	V.- Requisitos y procedimientos de acceso
	Se cumplió con lo señalado.

	VI.- Procedimiento de instrumentación.
	Si bien es cierto, en las reglas de operación del programa, es la Subdirección de Inclusión y Corresponsabilidad Social quien funge como responsable de éste, la operatividad del programa la llevó a cabo la Subdirección de Educación.

	VII.- Procedimiento de queja o inconformidad ciudadana.
	El ciudadano cuenta con todos los elementos que hagan valer su derecho a inconformarse.

	VIII.- Mecanismos de exigibilidad
	El ciudadano cuenta con todos los elementos que hagan valer su derecho a exigir el disfrute y cumplimiento del programa.

	IX.- Mecanismos de evaluación e indicadores
	Hasta ahora el programa aún no realiza encuestas de evaluación del programa a los beneficiarios respecto de la calidad y servicio proporcionado.

	X.- Formas de Participación Social.
	Creemos que en este aspecto se debe fortalecer la participación no solo de los beneficiarios, también de los padres de familia.

	XI.- Articulación con otros programas sociales.
	Creemos que en este aspecto se debe fortalecer la correlación con otros programas.


IV.3. Seguimiento del padrón de beneficiarios 

Por obligación Fiscal y Legal (Título Quinto de la Ley General de Contabilidad y la Ley de Acceso a la Información Pública del Distrito Federal), trimestralmente el padrón de beneficiarios es actualizado (se le da seguimiento y se 
depura), para su correcta administración y publicación trimestral en el Portal de Transparencia y la Cuenta Pública.

IV.4. Cobertura del Programa 

La acción de este programa es acertada y efectiva ya que alcanza su objetivo, beneficiando a la población a quien va dirigida y si bien no alcanzó la meta programada originalmente de 645 beneficiarios (GODF No. 1533 Bis), por razones de ajustes presupuestales, se mantuvo con 541 beneficiarios de los 542 programados, reportando un 99.8% en la cobertura del programa durante todo el año 2013.

IV.5. Mecanismos de participación ciudadana

En  las reglas de operación del programa se plantea  en la Fracción X, las Formas de Participación Social a través de las cuales, el programa, forma parte de la política social que el Gobierno Delegacional implementa a través de la Dirección General de Desarrollo Social y demás Unidades Administrativas para garantizar el pleno ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales de las y los habitantes y residentes de la demarcación, así como de informar y difundir los derechos que se adquieren a partir del programa “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”.
El beneficiario como parte de las actividades de corresponsabilidad ciudadana que enmarcan el objetivo de acción deberá de realizar actividades en beneficio de la comunidad, para fomentar la participación social, se realizarán jornadas informativas a través de visitas domiciliarias en las diferentes colonias de la Delegación, y los recorridos del Jefe de Delegacional.

Los residentes de la demarcación, tienen la posibilidad de presentar sus comentarios y observaciones respecto al programa, directamente en la Jefatura Delegacional; En la audiencias y Recorridos del Jefe Delegacional, en la Dirección General de Desarrollo Social en Cuauhtémoc o vía telefónica a la Dirección General de Servicio Publico de localización telefónica (LOCATEL) 56581111.

IV.6. Análisis FODA de la Operación del Programa 

 Inclusión y Corresponsabilidad Social _ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”
En el contexto interno del Programa “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”, la presente Evaluación de Operación del Programa detectó las siguientes FORTALEZAS:

F.1. Con base en el derecho fundamental a la educación, la operación de este programa busca, fundamentalmente, que todos los individuos en edad de entre 15 y 19 años de esta demarcación, gocen del beneficio del programa, lo que les dará la posibilidad de poseer mejores medios para su subsistencia y una mejor calidad de vida.

F.2. Su operación es de largo plazo, porque se busca la conclusión de los estudios de nivel medio superior.

F.3. La constante depuración del padrón de  beneficiarios permite la inclusión u oportunidad de estudiantes que no hayan podido ingresar con anterioridad al programa.
Asimismo, en el contexto externo se percibieron las siguientes OPORTUNIDADES que deben ser aprovechadas por el Programa:
O.1. Es un programa de largo plazo que se puede mantener como permanente, pues la educación es un derecho humano fundamental y está completamente ligado al Programa General de Desarrollo del Distrito Federal. 

O.2. Se pueden mejorar las formas de participación social con los padres de familia, docentes o representantes de la comunidad, los cuales pueden contribuir al Programa y al logro de una mejor operatividad del programa. 

DEBILIDADES de la Operatividad del Programa:

D.1. Se considera como una debilidad la falta evaluaciones por parte de los beneficiarios al programa, como lo plantea la Fracción IX de las Reglas de Operación de éste. Por lo que es necesario ejecutarlas. 

D.2. Hace falta un enfoque estratégico en la operatividad respecto a la participación ciudadana. 

D.3. La escasa vinculación con los actores sociales principales: los jóvenes beneficiarios, incluyendo a los docentes e institución educativa a la que asisten.
Finalmente, en el contexto externo se observaron AMENAZAS que pueden obstaculizar el diseño el Programa:

A.1. Falta de presupuesto, que éste no llegue, llegue tarde y/o que la asignación que llega a la Delegación NO sea inmediatamente canalizado al programa, situación que genera conflicto porque no se pagan en tiempo y forma las facturas correspondientes a los gastos escolares.
V. Evaluación del Monitoreo del Programa

V.1. Sistema de Indicadores del Monitoreo del programa

Este programa aún no ha sido evaluado por los beneficiarios; actualmente se está trabajado en la metodología a seguir para realizar este monitoreo tal y como lo establece el artículo 42 de la Ley de Desarrollo Social para el Distrito Federal.

V.2. Valoración de la Consistencia del Sistema de Indicadores

Este programa aún no ha sido evaluado por los beneficiarios; actualmente se está trabajado en la metodología a seguir para realizar este monitoreo tal y como lo establece el artículo 42 de la Ley de Desarrollo Social para el Distrito Federal.

V.3. Mecanismos de Seguimiento de Indicadores

Este programa aún no ha sido evaluado por los beneficiarios; actualmente se está trabajado en la metodología a seguir para realizar este monitoreo tal y como lo establece el artículo 42 de la Ley de Desarrollo Social para el Distrito Federal.

V.4. Principales Resultados del Programa

Aún a pesar de que este programa no ha sido evaluado por los beneficiarios; el programa reporta un 99.8% de efectividad en el cumplimiento de sus metas.

Entre los factores que incidieron para esta meta están los siguientes:

Factores Internos. La vigilancia administrativa, pago de facturas por gastos escolares (colegiatura, libros, uniformes, etc.) a tiempo, vigilancia y actualización del padrón de beneficiarios.  

Factores Externos. La participación de las Instituciones Educativas participantes en el programa.

V.5. Matriz FODA del Monitoreo del Programa

Inclusión y Corresponsabilidad Social _ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”
En el contexto interno del Programa “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”, la presente Evaluación del Monitoreo del Programa detectó las siguientes FORTALEZAS:

F.1. El programa cumplió el 99.8% de sus metas durante el ejercicio fiscal 2013.

F.1. En ningún momento se detuvo por falta de pago.
Asimismo, en el contexto externo se percibieron las siguientes OPORTUNIDADES que deben ser aprovechadas por el Programa:
O.1. El programa mantuvo la matrícula de 541 beneficiarios cubriendo el 99.8% en la meta programada. 
DEBILIDADES del Monitoreo del Programa:

D.1. Se considera como una debilidad la falta evaluaciones por parte de los beneficiarios al programa, como lo plantea la Fracción IX de las Reglas de Operación de éste. Por lo que es necesario ejecutarlas. 

D.2. Aún no existen los mecanismos de seguimiento e indicadores para evaluar el programa, por lo que hace falta un sistema de Indicadores para monitorearlo.

Finalmente, en el contexto externo se observaron AMENAZAS que puede obstaculizar el diseño el Programa:
A.1. Si no existe una correcta conexión con el beneficiario y sus tutores o padres mediante la evaluación y monitoreo del programa, es probable que la calidad de éste sea menor.

VI. Resultados de la Evaluación

VI.1. Análisis FODA del Programa 

Inclusión y Corresponsabilidad Social _ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”
En el contexto interno del programa se detectaron las siguientes FORTALEZAS:
F.1. Con base en el derecho a la educación, la operación de este programa busca, fundamentalmente, que todos los individuos en edad de entre 15 y 19 años de esta demarcación, gocen del beneficio del programa, lo que les dará la posibilidad de poseer mejores medios para su subsistencia y una mejor calidad de vida.

El programa es un ejemplo que se ha diseñado como alternativa para gobernar con base en derechos humanos: “La Constitución Mexicana dispone que todo individuo tiene derecho a recibir educación y que el Estado impartirá los niveles de preescolar, primaria, secundaria y media superior. La educación cuya impartición esté a cargo del Estado será gratuita y laica. Desde luego, los padres o tutores de los menores tienen sobre sí la obligación de hacer que sus hijos o pupilos acudan a recibir esta educación. Adicionalmente, se reconoce el derecho de los particulares a impartir educación en todos sus tipos y modalidades, para lo cual deberán cumplir con los requisitos establecidos en la Constitución y en la legislación correspondiente”. 

F.2. Se diseñó como un programa a largo plazo, porque se busca que los beneficiarios concluyan los estudios de nivel medio superior.

F.3. La constante depuración del padrón de  beneficiarios permite la inclusión u oportunidad de estudiantes que no hayan podido ingresar con anterioridad al programa.
F.4. El programa cumplió el 99.8% de sus metas durante el ejercicio fiscal 2013.

F.5. En ningún momento se detuvo por falta de pago.
Asimismo, en el contexto externo se percibieron las siguientes OPORTUNIDADES que deben ser aprovechadas por el Programa:
O.1. Existe la Base Normativa Legal que plantea los requisitos  para  obtener reconocimiento de validez oficial de estudios del tipo Medio superior que a continuación se menciona:
· Artículo 3º Constitucional

· Ley General de Educación, Artículo 55, 57 Y 58

· Ley de Educación del Estado, Artículos 77, 78 y 81

· Reglamento Interior de la Secretaría de Educación del Estado, Artículo 10, Fracción VI

· Acuerdo número 450 por el que se establecen los lineamientos que regulan los servicios que los particulares brindan en las distintas opciones educativas en el tipo medio superior. Diario Oficial de la Federación del 29 de octubre de 2008.

· Acuerdo número 445 por el que se conceptualizan y definen para la Educación Media Superior las opciones educativas en las diferentes modalidades. Diario Oficial de la Federación del 21 de Octubre del 2008.

· Acuerdo número 243 por el que se establecen las bases generales de autorización o reconocimiento de validez oficial de estudios. Diario Oficial de la Federación del 27 de mayo de 1998. 

· El tipo medio-superior comprende el nivel de bachillerato, los demás niveles equivalentes a éste, así como la educación profesional que no requiere bachillerato o sus equivalentes. Se organizará, bajo el principio de respeto a la diversidad, a través de un sistema que establezca un marco curricular común a nivel nacional y la revalidación y reconocimiento de estudios entre las opciones que ofrece este tipo educativo.

O.2. Se pueden mejorar los mecanismos de participación social con los padres de familia, docentes, representantes de la comunidad, los cuales se pueden vincular con el Programa y contribuir al logro de una buena educación y optimizar el aprovechamiento escolar de los jóvenes. 

O.3. Es un programa de largo plazo que se puede mantener como permanente, pues la educación es un derecho humano fundamental y está completamente ligado al Programa General de Desarrollo del Distrito Federal. 

O.4. El programa mantuvo la matrícula de 541 beneficiarios cubriendo el 99.8% en la meta programada. 
DEBILIDADES del Programa:

D.1. Existen confusiones de enfoque estratégico de las formas de participación social y ciudadana, es necesario rediseñarlas para hacer efectiva esta fracción en las reglas de operación del programa. 

D.2. Se considera como una debilidad la escasa vinculación con los actores sociales principales, los jóvenes beneficiarios, incluyendo a los docentes e institución educativa a la que asisten.

D.3. Se considera como una debilidad la falta de evaluaciones por parte de los beneficiarios al programa, como lo plantea la Fracción IX de las Reglas de Operación de éste. Por lo que es necesario ejecutarlas. 

D.4. Hace falta un enfoque estratégico en la operatividad respecto a la participación ciudadana. 

D.5. La escasa vinculación con los actores sociales principales: los jóvenes beneficiarios, incluyendo a los docentes e institución educativa a la que asisten.

D.6. Aún no existen los mecanismos de seguimiento e indicadores para evaluar el programa, por lo que hace falta un sistema de Indicadores para monitorearlo.

Finalmente, en el contexto externo se observaron AMENAZAS que puede obstaculizar el programa:
A.1. De acuerdo a la nueva reforma que garantiza el derecho a la educación media superior obligatorio, se canaliza a los estudiantes en planteles públicos muy alejados de su residencia, convirtiéndose éste en un factor de deserción; por lo que la amenaza es que la delegación no tenga capacidad para integrar a un mayor número de beneficiarios al programa. Por lo tanto el rediseño del programa debe basarse en la capacidad económica que tenga la Delegación para llevar a acabo este programa.

A.2. Falta de presupuesto, que éste no llegue, llegue tarde y/o que la asignación que llega a la Delegación NO sea inmediatamente canalizado al programa, situación que genera conflicto porque no se pagan en tiempo y formo las facturas correspondientes a los gastos escolares.
A.4. Si no existe una correcta conexión con el beneficiario y sus tutores o padres a través de la evaluación y monitoreo del programa, es probable que la calidad de éste no mejore.
La Subdirección de Educación tiene como función “Programar y desarrollar eficazmente acciones institucionales y programas sociales permanentemente; dirigidos al fomento y desarrollo  educativo de la población residente en la Delegación Cuauhtémoc”. Asimismo de acuerdo a las Reglas de Operación del programa Inclusión y Corresponsabilidad Social_ “Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”, tiene como objetivo en materia de Derecho Humanos garantizar el Derecho a la Educación  

En materia de derechos humanos, el Programa General de Desarrollo del Distrito Federal señala que la marginación y desigualdad limitan severamente las posibilidades de desarrollo de un amplio número de personas, que la pobreza, la discriminación y la inequidad reducen las opciones de vida y amenazan la capacidad de elección y la libertad, que además, son un lastre para la prosperidad de las ciudades y naciones, porque reducen las oportunidades de contribuir al crecimiento y bienestar social.

Por ello, la Delegación Cuauhtémoc en correlación a la actual política social del Gobierno del Distrito Federal y con base en los artículos 34 y 35 de la Ley de Desarrollo Social del Distrito Federal, este programas fue diseñados para cumplir con la responsabilidad social que tiene el Estado de asumir plenamente las obligaciones constitucionales en materia social, para que las personas puedan gozar de sus derechos sociales universales; lo que implica promover, proteger y garantizar con una perspectiva de universalidad la alimentación, salud, educación, vivienda, trabajo e infraestructura social para disminuir la desigualdad social en un marco de inclusión social con perspectiva de género; como lo indica la línea y estrategia del Gobierno del Distrito Federal.

VI.2. Medidas Correctivas o de Reorientación 

El programa Inclusión y Corresponsabilidad Social _“Apoyo a Jóvenes Estudiantes de Nivel Medio Superior”, busca mejorar la operatividad y calidad del programa mediante las siguientes propuestas: 

1. Realizar un monitoreo de calidad al programa, evaluarlo a través de los beneficiarios y/o tutores o padres de familia, evaluar a las Instituciones Educativas, encontrar la metodología adecuada para dar seguimiento mediante indicadores.

2. Identificar los problemas de operatividad de acuerdo a las reglas de operación y rediseñar la propuesta.

3. Es necesario canalizar el programa a la Subdirección de Educación para que se cumpla con los objetivos meramente educativos y se evite así que sea únicamente una forma más para generar capital político.  

VI.3 Cronograma de Seguimiento 

	
	Mes
	Reorientación del Programa

	Corto Plazo
	Enero
	Publicación en las Reglas de Operación del cambio de área responsable: Subdirección de Educación.  Incluyendo el rediseño del programa, en la participación social y ciudadana, así como mejora en el método para su monitoreo y evaluación, generar los mecanismo de seguimiento de indicadores.

	Mediano Plazo
	Primer Trimestre
	Adaptación de las mejoras de diseño y ejecución del programa.

	Largo Plazo
	Ciclo escolar 2014-2015
	Que sea un programa que considere prioritaria la corresponsabilidad entre la Delegación y los beneficiarios del programa en aras de fomentar una sociedad más incluyente.
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