
SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACIÓN
Introducción
Con la visión y la sensibilidad por los jóvenes en GAM se implementó el programa “SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION” con el firme propósito de otorgar becas escolares a niñas y niños de familias en situación de pobreza, para coadyuvar al gasto escolar e incentivarlos a continuar sus estudios, contribuyendo así a reducir los  niveles de deserción escolar con la intención de lograr sus metas académicas con altas posibilidades de alcanzar éxito escolar y contribuir a una mayor movilidad social de los maderenses. La implementación de este programa es de largo alcance pero también limitado en otorgamiento de becas, para una población tan alta de alumnos que habitan esta zona, sin embargo, el esfuerzo conjunto de la administración está de manifiesto con  este programa.
Metodología de la evaluación

Se publican las Reglas de Operación del Programa Social Sigamos Apoyando tu Educación, el día 30 de enero de 2013, con el objetivo de garantizar el derecho a la educación; una educación que genere grandes y buenos aprovechamientos, donde los alumnos se vean reconocidos por su esfuerzo y se les impulse a lograr mejores resultados y disminuir los niveles de deserción escolar entre estudiantes de CAM, jardín de niños, primarias, secundarias y telesecundarias públicas ubicadas dentro del perímetro de la Delegación Gustavo A. Madero.
Se busca como objetivo contribuir al desarrollo permanente de la comunidad mediante la promoción de una educación de calidad y contribuir a garantizar el derecho a la educación de niñas y niños de la Delegación Gustavo A. Madero y coadyuvar con el gasto familiar de los alumnos de las escuelas públicas de nivel básico, a través de una ayuda económica.

Los objetivos clave de este programa social son:

*Fomentar el aprovechamiento académico.

*Coadyuvar a la economía familiar y al gasto escolar e incentivarlos a continuar sus estudios, contribuyendo así a reducir los niveles de deserción.
Este programa se basa en la participación del gobierno local en el fomento y motivación de una educación no solo de calidad, sino donde se reconoce la entrega y esfuerzo de la o él alumno y así contribuir al gasto familiar.
Objetivo General 
El otorgamiento de un estímulo económico para aquellos alumnos de las escuelas públicas a nivel básico de la Delegación Gustavo A. Madero, con el propósito de ayudar a la continuidad de sus estudios académicos.
Objetivos Específicos
Ayudar a las familias en su economía familiar.
Fomentar el desarrollo social de la juventud de Gustavo A. Madero.
El programa esta compuesto con el otorgamiento de 12,000 becas con valor monetario de 3,000 (Tres mil pesos 00/100 M.N.) y se otorga en un monto único durante el ciclo escolar 2013-2014 y son entregadas por la Delegación Gustavo A. Madero, a través de la Dirección General de Desarrollo Social, la Dirección de Servicios Médicos y Equidad Social y la Jefatura de Unidad Departamental de Estímulos para la Niñez.
Área encargada de la evaluación
En la realización de dicha encomienda se encuentra encargada el área de la Jefatura de Unidad Departamental de Estímulos para la Niñez, quien revisa los perfiles de los integrantes que la conforman, éstos se caracterizan por ser en mayoría mujeres, con alta experiencia en la implementación, monitoreo y evaluación de este programa, además de que se dedican de manera exclusiva a los programas que conllevan los apoyos económicos a estudiantes que tienen residencia y estudian en las escuelas de educación básica pertenecientes a esta demarcación. Las edades oscilan entre los 25 hasta los 55 años de edad. Quienes en su mayoría y en el principio de la implementación del programa, ingresaron al área. Las funciones varían conforme al desarrollo del programa ya que va desde: revisión de la recepción de documentos, distribución por zona territorial, acomodo de expedientes para hacer más rápida su revisión, revisión de documentales. Una vez acomodados por zona territorial y escuela se procede a que otra parte del equipo inicia con la captura de datos dentro del programa que se tienen para dicho fin. Estos dos pasos son fundamentales ya que desde su revisión se determina cuales no cumplen con los requisitos de acceso así como en la captura se revisa que el CURP sea el correcto a fin de procurar que la información que se vierte en el programa sea lo más veraz posible. Con dicha explicación podemos concluir que los integrantes divididos en equipos tienen definida cuál es su tarea y función dentro del programa.
Parámetros y metodología de la evaluación

(Datos basados en los resultados de encuesta INEGI 2013 en cuanto a alumnos egresados de primaria 2011 contra alumnos egresados de secundaria 2011, es decir, 145,397 contra 130,568)

“LA PROTECCION DE CARA AL FUTURO”  CEPAL (2006)

“PROGRAMAS DE TRANSFERENCIA CONDICIONADA “CEPAL ONU (2011)

“QUINCE AÑOS DE POLITICA SOCIAL EN LA CUIDAD DE MEXICO” REVISTA NUEVA SOCIEDAD  PABLO YANES (2013)

La JUD de Estímulos para la Niñez revisa la documentación de los solicitantes e integra el expediente de cada uno de ellos.

Elabora un listado de aspirantes que cumplan con los requisitos establecidos, ordenado por Dirección Territorial, escuela, promedio de calificaciones de los alumnos.

La Dirección de Servicios Médicos y Equidad Social verifica que la propuesta cumpla con los lineamientos y propósitos del Programa, así como los criterios de equidad, transparencia e imparcialidad y, en caso de tener opiniones u observaciones, instrumenta lo conveniente para que e atiendan, de lo contrario otorga su visto bueno para que se integre a un listado definitivo.

Una vez que la Jefatura de Unidad Departamental de Estímulos para la Niñez haya integrado el listado definitivo de los alumnos que cumplen con todos los requisitos y que fueron seleccionados para ser beneficiarios, lo turna a la Dirección de Recursos Financieros para solicitar la elaboración de tarjetas electrónicas y realizar el pago correspondiente con base en dicho listado, acción que se lleva a cabo a través del área de Pagaduría quien deberá recabar los recibos y la documentación que estime conveniente para comprobar la realización del pago.

Evaluación del diseño del programa

Problemática o necesidad social prioritaria que atiende el programa
Situación deseada que se procura garantizar
Como parte de la responsabilidad social de esta administración que es el garantizar y dotar de espacios educativos a todas y todos los jóvenes en edad escolar, este programa tiene como premisa el motivar, y evitar la deserción escolar por falta de recursos económicos
Durante el ejercicio 2013 se obtuvieron resultados favorables, ya que se benefició a una población con un total de 12,000 alumnos y alumnas pertenecientes a escuelas de educación básica (CAM, jardín de niños, primaria, secundaria y telesecundaria) pública de esta demarcación.

Para el ejercicio 2013 continuamos con los cambios generados en las Reglas de Operación donde los requisitos de acceso se adaptaron acorde a los resultados de los ejercicios anteriores y se ajustan los requisitos a las necesidades de la población objetivo, es decir, se generan nuevas alternativas de acceso en casos muy específicos como lo son la falta de comprobantes de domicilio; con esta modificación se incrementa la densidad de población que acudió a la convocatoria proporcionando sus documentales. 

En lo que respecta al ejercicio 2013 el programa social refiere una mayor densidad de población solicitante de ingreso, con un espacio amplio y adecuado a las necesidades de colocación de expedientes, el programa continúa sin variantes.

Observamos que se tiene una respuesta favorable en la problemática que se busca atender y para garantizar una mayor respuesta y atención, estaríamos en la dinámica de solicitar un mayor presupuesto para que llegue beneficiar a mayor cantidad de población. Derivado que el año escolar empieza en agosto y concluye en julio del siguiente la estrategia de entrega del apoyo ha cambiado, por lo que el beneficiado accede al programa con mayor rapidez y presteza.

Las principales carencias detectadas fueron la falta de cumplimiento en fecha de arranque del programa, se realizaron los cambios necesarios en los formatos de acceso para su mayor efectividad en la información contenida, muchos de los ajustes necesarios que fueron detectados durante el desarrollo del programa fueron corregidos como vaciado de datos para el padrón de beneficiados con la finalidad de proteger la confidencialidad de los mismos así como un mejor manejo en su composición, con las carencias detectadas se optimiza el diseño, planeación y funcionamiento para un mejor desarrollo del programa.

La problemática económica de las familias a nivel nacional es un hecho real; rentar una vivienda, la merma del poder adquisitivo, el bajo salario de los trabajadores, etc. ha contribuido a la deserción de alumnos, truncando así la posibilidad de elevar el nivel de vida a futuro de los niños, es por eso que esta administración implementó la instrumentación de un programa de apoyo monetario mediante becas a estudiantes de bajos recursos para aminorar la carga económica familiar. 
La población potencial, objetivo y beneficiaria del programa
La Delegación Gustavo A. Madero se caracteriza por una alta población y por consiguiente, una alta demanda en la oferta educativa esto exige una mejor preparación de estos alumnos, en específico, de nivel básico
Objetivos de corto, mediano y largo plazo del programa
El objetivo de los estímulos económicos mediante becas es que los alumnos beneficiados continúen sus estudios para lograr la conclusión de una carrera profesional.
El siguiente objetivo es que durante las siguientes administraciones se continúe su implementación por más periodos escolares y con ello, y por último, se puedan otorgar más becas para conseguir que todos los jóvenes de educación de nivel básico tengan acceso a este apoyo dando como resultado el evitar la deserción escolar en términos delegacionales y locales. Esto quiere decir que se espera poder incidir de manera indirecta en los niveles de educación a nivel Delegación.
Análisis de Involucrados del Programa
Las becas escolares se otorgan a niñas y niños de familia en situación de pobreza, para coadyuvar al gasto escolar e incentivarlos a continuar sus estudios, contribuyendo así a reducir los  niveles de deserción escolar.
Consistencia Interna del Programa (vinculación del programa con el problema social)

El programa “SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION” ha tenido una continuidad a lo largo de varios años, aumentando desde que se implementó a 12,000 becas por periodo escolar y ha mostrado una gran demanda año con año, generando un gran interés por parte de la población estudiantil, logrando las metas planteadas en un 100/100 
Alineación del Programa con la Política Social del Distrito Federal 

	PROGRAMA 
	DERECHOS SOCIALES Y HUMANOS
	ANALISIS

	“SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION”

EL GOBIERNO DE LA DELEGACIÓN GUSTAVO A. MADERO EN ARAS DE CONTRIBUIR AL DESARROLLO DE SU COMUNIDAD Y EN EL ENTENDIDO DE LA

IMPORTANCIA QUE REPRESENTA UNA BUENA EDUCACIÓN, ESTE PROGRAMA IMPULSA A LOS ALUMNOS DE CAM, JARDIN DE NIÑOS, PRIMARIAS, SECUNDARIAS Y TELESECUNDARIAS

PÚBLICAS DE LA DEMARCACIÓN A EVITAR LA DESERCION ESCOLAR.
	EL DERECHO A LA EDUCACIÓN.

LA PROTECCIÓN DE LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA A ÉSTA

EL DERECHO A UN NIVEL DE VIDA ADECUADO 

(ALIMENTACIÓN, VIVIENDA, AGUA Y VESTIDO)
	El PROGRAMA “ SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION” HA CONTRIBUIDO AL CUMPLIMIENTO DE LOS DERECHOS HUMANOS Y SOCIALES DE ESTA DEMARCACION Y  EN CUMPLIMIENTO AL PLAN DELEGACIONAL  DE DESARROLLO 2013-2015 EJE 2 EN  DESARROLLO HUMANO  Y SOCIAL  ASI COMO EN LINEA ESTRETEGICA DE  PROGRAMAS SOCIALES PARA GRUPOS VULNERABLES  ELEVANDO  LOS NIVELES DE DESARROLLO  PROFESIONAL , FISICO, CULTURAL Y ESPIRITUAL  Y EL PROGRAMA GENERAL DE DESARROLLO DEL DISTRITO FEDERAL 2012- 2018 EJE 1 DE EQUIDAD E INCLUSION SOCIAL PARA EL DESARROLLO HUMANO  REDUCIENDO LA INCLUSION,  LA DISCRIMINACION Y MEJORANDO LA CALIDAD DE VIDA DE LAS LOS HABITANTES DE LA CIUDAD DE MEXICO ENCAMINADA A TRANSFORMAR UNA CAPITAL SOCIAL.


Derecho Social (Derechos Económicos, Sociales y Culturales): son los derechos que tienen por objeto garantizar la igualdad y libertad real de los individuos. Son considerados derechos de igualdad material por medio de los cuales se busca alcanzar la satisfacción de las necesidades básicas de las personas y el máximo nivel posible de vida digna. En general, tales derechos se refieren a: 

*El derecho a un empleo y a un salario digno 
*El derecho a la protección social 
*La protección de la familia y la asistencia a ésta 
*El derecho a un nivel de vida adecuado (alimentación, vivienda, agua y vestido) 
*El derecho a la educación 
*El derecho a la salud 
*El derecho al acceso a la cultura 
(Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (2009). “Preguntas frecuentes sobre los Derechos Económicos, Sociales y Culturales”. Folleto informativo N° 33, Derechos Humanos. Suiza). 

Matriz FODA del diseño del programa
Evaluación de la Operación del Programa

Los recursos empleados por el programa

Para su ejecución se emplea los recursos humanos de más de cien servidores públicos, mismos que reciben una capacitación previa por parte del área responsable sobre la recepción de documentos, debido a que el número de alumnos y alumnas es mayor comparado con el programa para alumnos y alumnas de excelencia académica, se proporciona de igual forma información del programa y cualquier otro tipo de circunstancias que de ella emanen; y material como lo es la papelería, logística necesaria para la recepción de manera calendarizada para otorgar un servicio ágil y de calidad  con un presupuesto de 36 millones de pesos, todo ello de conformidad con las Reglas de Operación.

Congruencia de la Operación del Programa con su Diseño
Existe congruencia de la operación con las reglas del programa, por la constante supervisión para su aplicación por parte de la Dirección General de Desarrollo Social, la Dirección de Servicios Médicos y Equidad Social y la Jefatura de Unidad Departamental de Estímulos para la Niñez.

Seguimiento del Padrón de Beneficiarios, la depuración del padrón conlleva el paso número 1. Salir beneficiado en el programa.

2. Donde se programa la entrega y se colocan en el portal de la Delegación los nombres para que cada una de las personas solicitantes pueda revisar el resultado así como fecha, lugar y horario para su entrega.

3. Es aquél donde una vez programada la entrega, el beneficiado no acude por lo que se otorga un período para su entrega, lo que daría como resultado la oportunidad de poder acudir en 3 fechas programadas a posteriori por lo que se procede a dar atención al siguiente en el padrón.

Con estos 3 pasos se realiza la depuración y seguimiento al padrón para así poder mantener actualizada la información. 
Cobertura del Programa
El programa “
SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION” ha tenido una actuación efectiva y alcanzado los objetivos planteados por la gran aceptación que tiene, por el aumento de cantidad de demanda que tiene de la población objetivo cada año, se tendría contemplando ampliar la cobertura para el siguiente periodo escolar
Mecanismos de Participación Ciudadana

Los principios sociales que se garantizan o garantizarán a través del programa.

*Desarrollo Humano: Este precepto se cumple al momento de llevar a cabo el programa ya que intenta evitar que el o la alumna deje sus estudios por falta de ingresos económicos.

*Igualdad: Durante la recepción de documentales durante el periodo que marca la convocatoria y dar información sobre el programa a la persona que así lo solicite atendiendo con ello, su derecho a la igualdad. 

*Equidad: Este principio se cumple al momento de la recepción documental de la o el solicitante no importando género, condición, situación económica o de cualquier índole así como se le realiza el trámite y se informa sobre los requisitos a cumplir. Asimismo, durante la entrega del apoyo, éste se realiza de forma indistinta a hombres y mujeres estudiantes de CAM, jardín de niños, primarias, secundarias y telesecundarias públicas.

*Diversidad: Este precepto se cumple al momento de integrar alumnos y alumnas al padrón de beneficiarios de cualquier escuela de educación secundaria y telesecundaria  pública.

Este gobierno delegacional dentro del ámbito de su competencia trata de dar cumplimiento a lo dispuesto por el Artículo 1° Constitucional  en materia de Derechos Humanos al promover, respetar, proteger y garantizar los derechos de las y los jóvenes atendiendo los principios de progresividad, interdependencia e indivisibilidad a los que se encuentra obligado cualquier ente público.

A través de convocatoria pública que será difundida en el portal de internet de la Delegación, así como en dos medios impresos de amplia circulación, en el Sistema de Información del Desarrollo del Distrito Federal y en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.
El mecanismo que se emplea se basa en la convocatoria pública que es difundida en el portal de internet de la Delegación, así como en dos medios impresos de amplia circulación, en el Sistema de Información del Desarrollo del Distrito Federal y en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

A su vez, los resultados se difunden a través del portal de internet de la Delegación donde el solicitante podrá revisar si fue o no beneficiado a través de la inserción de su nombre con la finalidad de proteger y evitar el uso de datos personales.
Matriz FODA de la Operación del Programa

	MATRIZ  FODA
	FORTALEZA
	DEBILIDADES

	“SIGAMOS APOYANDO TU EDUCACION”
	-ALTA CONVOCATORIA

-ESTIMULOS MONETARIOS PARA APOYO A LA PERMANENCIA ESCOLAR
-APOYO A GRUPOS VULNERABLES COMO LO ES LA JUVENTUD
- MOTIVACION A LA JUVENTUD PARA LOGRAR UN MEJOR DESARROLLO


	-NO TODOS LOS ASPIRANTES 
OBTIENEN EL APOYO ECONOMICO.
-SE OTORGAN UNICAMENTE 12,000 BECAS

	OPORTUNIDADES

-ELEVAR LOS NIVELES DE DESARROLLO PROFESIONAL

-PERSONAL QUE SE  CAPACITA DE MANERA PERMANENTE  PARA MEJORAR LA IMPLEMENTACION DEL PROGRAMA
	POTENCIALIDAD

-MOTIVAR UN MEJOR DESEMPEÑO ESCOLAR EN LOS ESTUDIANTES DE NIVEL  EDUCATIVO BASICO
	DESAFIOS

-TRANFORMAR Y MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LA COMUNIDAD MADERENSE
-EVITAR LA DESERCION ESCOLAR

	AMENAZAS

-RECORTE DE PRESUPUESTO


	RIESGOS

-LOGRAR EL ÉXITO EN EL PROGRAMA A LARGO PLAZO 

	LIMITACIONES

PRESUPUESTO DETERMINADO LO QUE NO PERMITE OTORGAR MAS BECAS PARA EL SIGUIENTE PERIODO ESCOLAR POR EL ALTO NUMERO DE CONVOCATORIA




Evaluación del Monitoreo del Programa
Sistema de Indicadores de Monitoreo del Programa 

Indicadores

El siguiente programa social cuenta con:

*Número de alumnos y alumnas beneficiadas: 12,000
*Número de apoyos económicos programados para entrega: 12,000
*Número de  apoyos económicos entregados 12,000 X 100 lo que nos dio un resultado de 100% de la meta programada.

*Se atendió el 100% de la meta programada.

*Número de solicitudes de ingreso recibidas: 23,000 X 100

*Se atendió el 52.17 % de las solicitudes de ingreso recibidas

Valoración de la Consistencia del Sistema de Indicadores 

Mecanismos de Seguimiento de Indicadores 

Principales Resultados del Programa

Matriz FODA del Monitoreo del Programa 

	Otorgamiento de becas a alumnos de bajos recursos
	Fortalezas 
Personal calificado en el manejo del programa


	Debilidades (Internas)

Expedientes incompletos

	Alta convocatoria para solicitud de becas
	Potencialidades

Llegar a más estudiantes o motivar una cantidad de los mismos
	Desafíos

Generar un padrón con el mayor número de solicitantes con expediente completo

	Insuficiencia de otorgamiento de becas
	Riesgos

Que no se logre incrementar el número de solicitantes al representar no solo una motivación sino un reto y que factores como el económico o social influyan en su deserción.
	Limitaciones

No contar con una mayor cantidad de presupuesto


Resultados de la Evaluación


Conclusiones de la evaluación (FODA General de la Evaluación)

Se concluye que el programa ayuda a los estudiantes de bajos recursos a continuar por este camino hasta lograr una carrera profesional, ayudando a tener una movilidad social y contribuyendo al desarrollo de su comunidad, así mismo el programa cobra un interés dentro de la población estudiantil para poder ser candidatos a este estimulo económico, teniendo las limitaciones de otorgamiento de becas con el desafío de lograr un aumento para el siguiente periodo, sin embargo, con el éxito de este programa persiste el riesgo que alumnos pierdan la oportunidad de seguir estudiando por factores sociales y económicos que aquejan a nuestro país desde años atrás y recientemente, de una forma más asfixiante
Medidas Correctivas o de Reorientación Propuestas 

Estas propuestas que a continuación se enlistan no son correctivas o de reorientación, en este sentido se refieren a una promoción para generar altas expectativas de desarrollo humano.

*Ampliación en el número de beneficiados a 20,000.

*Atender las solicitudes no solo por requisito cumplido sino en favor de atender la vulnerabilidad del solicitante. 
En este sentido, se propone se revise el expediente para determinar la colonia donde habita y el grado de vulnerabilidad que le precede.

*Promover entre los jóvenes los beneficios tanto del programa así como obtener un mayor promedio en base al esfuerzo para así generar mayores oportunidades de vida.

Cronograma de Seguimiento 
	Ampliación en el número de beneficiados a 20,000.
	Primer semestre del año. Publicación de las Reglas de Operación en la Gaceta Oficial
	

	Atender las solicitudes no solo por requisito cumplido sino en favor de atender la vulnerabilidad del solicitante. Se propone se revise el expediente para determinar la colonia donde habita y el grado de vulnerabilidad que le precede.
	
	Segundo semestre del año. Después de la recolección de documentos, se hace la revisión de los mismos.

	Promover entre los jóvenes los beneficios tanto del programa así como obtener un mayor promedio con base en su esfuerzo para así generar mayores oportunidades de vida.
	Durante todo el año.

Se busca que cada vez haya más estudiantes beneficiados en situación de vulnerabilidad, y así poder generar mayores oportunidades de vida.
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